

SUSCRIPCIONES

Madrid, un mes... 2 ptas
Provincias, trimestre... 9
25 EJEMPLARES 1,75 PSETAS

LA LIBERTAD señala a sus lectores y anunciantes que es el periódico de más grandes tiradas

La Libertad

Director de La Libertad
Apostado de Correos 981

ADMINISTRACIÓN: SACRAMENTO, 5

Los anuncios se reciben en nuestras oficinas, de diez de la mañana a diez de la noche, y a partir de esta hora, hasta la madrugada, en la imprenta, Factor, 7

Número suelto, 10 céntimos

CIUDADANIA Y CIVILIDAD

El señuelo de los mauristas

En estos días críticos, los mauristas han convocado a la pública opinión para conducirla a una cruzada en defensa de la supremacía del Poder civil.

La opinión se ha taponado los oídos y ha defraudado a los voceros de nuestro equilibrio político.

¿Es, acaso, que a nuestro pueblo no le importa vivir sometido a misteriosos manejos, a poderes impersonales e irresponsables y a formas de organización en absoluto desterradas de la civilización contemporánea?

De ningún modo; no hay ciudadano español capaz de someterse de buen grado a semeante perturbación. Lo que ocurre es que, en primer término, duda de la sinceridad de los improvisados defensores del fuero civil, y en segundo lugar, tiene una clara visión de las cosas, y a favor de ella percibe inteligentemente que no es el problema como los iniciadores de la proyectada manifestación quisieron plantearlo.

Para desconfiar de los cruzados de la liviandad tiene sobrados motivos. Durante los largos años que su caudillo vivió en el desierto, nos atronaron los oídos con sus pregones y sus pláticas de ciudadanía pura y decantada, y ha sido España, durante la última etapa maurista, el pueblo en donde menos se han respetado los derechos ciudadanos.

Algunos de los que más se distinguieron en aquellas propagandas son ahora gobernadores civiles—el Sr. Calvo Sotelo no me dejará mentir—, y en su lucha contra la ciudadanía condicionada por el Derecho retienen en las cárceles meses y años a los que fueron declarados inocentes de toda culpa por los Tribunales de justicia.

No es, pues, extraño que el pueblo les haya negado su confianza; para vivir sin garantías, sin derechos individuales, en discordia económica con las naciones vecinas y en constante desafío, lo mismo da que nos gobierne, mejor dicho, que mande en nosotros el brazo civil, que el militar, que el eclesiástico.

En nombre de la libertad fueron siempre rechazadas estas oligarquías, puesto que su ingerencia en el gobierno, como ocurría en el primer tercio del siglo pasado, significaba una dolorosa restricción de las libertades públicas. Pero ahora, ¿qué libertades nos quedan que pudiéramos perder al caer bajo el dominio de la Santa Hermandad?

El segundo aspecto de la cuestión es preciso considerarlo desde dos diferentes puntos de vista: primero, si tienen o no razón las Comisiones informativas, y, segundo, si su actitud o la actitud que por los cruzados de la civilización se les atribuye, es o no el culminante problema nacional.

En cuanto a lo primero, de ninguna fuente de información verídica consta que las Comisiones hayan pretendido alcanzar de la Corona facultades y plenipotencias para gobernar al país; tal vez sólo quieren intervenir en la dirección de la guerra y en la reorganización del Ejército, y si así es, están en su derecho.

Si nuestro Ejército fuera voluntario y circunstancial, como lo fué el creado por los yanquis para decidir la guerra europea, tendría cierta lógica el que su dirección estuviese entregada sin condiciones al Poder civil, que lo crea y lo deshace cuando le es por conveniente; pero al ser nuestro Ejército permanente, obligatorio y técnico, a lo menos que se puede aspirar es a tener toda la autonomía compatible con la armonía política de la nación.

O, por lo menos, a que los Cuerpos consultivos del mismo sean consultados, y a que las Comisiones informativas informen sobre los asuntos de su competencia.

En cuanto a lo segundo, el problema militar no es en estos momentos el problema nacional.

El Gobierno del Sr. Maura ha fracasado plenamente en sus gestiones para el rescate de los prisioneros.

El Gobierno del Sr. Maura ha fracasado plenamente en las negociaciones con Francia, determinando con ello un gravísimo conflicto para determinados aspectos de la producción nacional.

El Gobierno del Sr. Maura no ha tenido la ciudadanía necesaria para restablecer la normalidad constitucional, no obstante la paz absoluta que reina hoy en todas las regiones españolas.

Y para sostener este Gobierno y para encubrir estos desaciertos, los incondicionales del Sr. Maura esgrimen el señuelo—sonajero dirían ellos—de la supremacía del Poder civil.

¡Pobre Poder civil el que ellos conciben! ¡No les remordará la conciencia el haberlo escarnecido con tantos desaciertos, tanta miseria, tanta efusión de sangre, tanto cautiverio, tantas cadenas y tanto menosprecio de los derechos individuales?

E. BARRIOBERO Y HERRAN

La huelga de mineros en el Transvaal

Situación grave

Johannesburgo, 13.—No se vislumbra por ahora solución a la huelga minera. El agua ha comenzado a invadir las minas y el paro se extiende cada día más.

La situación es grave en todo el Sur de Africa.

La Federación obrera adopta un grave acuerdo

Johannesburgo, 14.—En vista de que los patronos mineros utilizan obreros amarillos en las explotaciones y que los trabajos hechos por la Federación industrial obrera encañados a regular las condiciones de trabajo en las minas no han sido atendidos ni por los patronos ni por el Gobierno, se ha acordado por la Federación obrera que todos los obreros afiliados cesen en el trabajo.

LOS LOBOS

Una pastora que se salva

Santander, 14.—La pastora montañesa Eugenia Caldas hallábase días pasados en los montes de Peñarubia apacentando sus vacas, cuando sobrevino el pasado temporal de nieves, y no pudo regresar a su casa para renovar las provisiones.

Forzada a ponerse en camino en busca de ellas, buscábala impaciente su familia mientras tanto, que no la halló en su habitual paradero.

Alarmado el vecindario, salieron en su busca el alcalde y cinco vecinos, que supieron que habían sido observadas sus huellas el día anterior, encontrando también rastros de lobos, que hicieron aumentar los temores.

Tristes y cabizbajos, pusieron su última esperanza en una casa invernal, encontrándola en ella tan sólo las huellas de los lobos.

Cuando ya se la consideraba devorada por las fieras, apareció en casa de su familia la pastora Eugenia, que milagrosamente se había salvado de la persecución de los terribles carnívoros.

La aparición de la pastora provocó el natural regocijo en todo el pueblo.

Ratero muerto por la Guardia civil

Oviedo, 14.—La Guardia civil del puesto de Arriendas salió esta mañana en persecución de un individuo que había robado dos vacas en el pueblo de las Navas. El ratero, al darse cuenta de que era perseguido, emprendió una precipitada carrera, sin obedecer a las voces de alto con que los guardias le intimaban; éstos dispararon entonces repetidas veces sus fusiles, alcanzando uno de los proyectiles al fugitivo, ocasionándole la muerte.

Hasta ahora no ha sido identificado el cadáver.

Los naufragos del "Itálica,"

Vigo, 14.—Anoche han salido para Sevilla el capitán, tripulantes y pasajeros naufragos del vapor "Itálica."

Noticias de Bilbao

Un preso que se escapa y... vuelve

Bilbao, 14.—Hace dos noches se fugó un preso llamado Tomás Luengas. La Policía trabajaba para capturarle; pero nadie podía suponer que el libertado por su esfuerzo tuviera tanto cariño a la cárcel como para dejarse prender nuevamente.

Pero el cariño existía y el fugado se ha presentado voluntariamente en el cuartel de San Francisco para entregarse, y ha manifestado que se fugó por dantes una broma a sus compañeros.

La Diputación y los frontones

Ha salido para Madrid una Comisión de la Diputación provincial para gestionar la favorable resolución del asunto de las traviesas en los frontones.

Hoy se suspendió, por enfermedad del abogado de la Diputación, la vista del pleito contencioso administrativo que sostiene la Empresa del frontón Euskalduna y la Diputación provincial.

La Redacción de LA LIBERTAD está formada por Luis de Oteiza, Director; Antonio de Lezama, Redactor-jefe; Alejo García Góngora, Secretario; Joaquín Aznar, Augusto Barcia, Carlos Bonet, Ezequiel Endóriz, Teresa de Escoriza, Narciso Fernández Boixader, Heliodoro Fernández Evangelista, Víctor Gabirondo, Ricardo Hernández del Pozo, Francisco Hernández Mir, Rafael Hernández Ramírez, Manuel Machado, Ricardo Marín, Maximiliano Miñón, Eduardo Ortega y Gasset, Manuel Ortiz de Pinedo, Pedro de Répide, Luis Salado, Alfonso Sánchez, Luis de Tapia, Antonio de la Villa, Antonio Zozaya y Luis de Zulueta

Coplas del día

¡No se ve claro!

¿Qué pasa, señor, qué pasa?... ¡Aquí sucede algo raro!... ¿Por qué tanto se retrasa la crisis?... ¡No se ve claro!

¿Qué sucede, qué sucede con Abd-el-Krim?... ¿Cuesta caro el rescate?... ¿Es que él no puede hacer más?... ¡No se ve claro!

¿Qué pasa, señor, qué pasa que el sol, según hoy reparo, no brilla?... ¿Será que hay gasa de niebla?... ¡No se ve claro!

¿Qué acontece, qué acontece? ¡La bombilla (que era un faro) de mi portal, languidece y muere!... ¡No se ve claro!

¿Qué sucede en mil asuntos?... ¿Van a pasar por el oro los junteros, todos juntos, o en lotes?... ¡No se ve claro!

¡Oscura está la maraña!... ¿Esto está mal, lo declaro!... ¿Gonina morría en España pidiendo luz, y ver claro!

¡Todo es aquí tenebroso!... ¡No arde la villa del oso!... ¡Y oscura es la población!... ¡Hoy tan sólo es luminoso el traje de Julia Fons!

LUIS DE TAPIA

La Conferencia de Cannes

Se le concede un aplazamiento a Alemania

Cannes, 14.—La Comisión de Reparaciones, en su reunión de ayer, acordó conceder a Alemania un aplazamiento en la entrega de los plazos que vencen mañana, 15 de Enero y el 15 de Febrero, respectivamente, en el caso de que estos pagos no hayan de ser cubiertos por entregas en especies, ya efectuadas, o con el producto de sumas reintegrables.

No obstante, esta decisión queda subordinada a las siguientes reservas:

Primera. Durante el plazo provisional concedido, Alemania pagará en divisas extranjeras, fijadas de antemano por la Comisión de Reparaciones, la cantidad de 21 millones de marcos oro, cada diez días, siendo fijada para mañana el pago de la primer remesa.

Segunda. El proyecto de reforma del presupuesto y de la circulación fiduciaria alemana, así como el programa completo para las entregas en especies en el corriente año de 1922, será sometido, en el plazo improrrogable de quince días, a la Comisión de Reparaciones para su aprobación o reposición.

Tercera. El período o plazo previsto terminará después que la Comisión de Reparaciones o los Gobiernos aliados se hayan puesto de acuerdo sobre el proyecto de reforma del presupuesto y programa de entregas.

La diferencia entre las cantidades que se hagan efectivas dentro del plazo previsto y la suma total a pagar en el mismo período, deberá hacerse efectiva en el término de quince días, después de la decisión tomada por la Comisión de Reparaciones o los Gobiernos aliados. Una vez recibido el proyecto y programa por los Gobiernos aliados, éstos decidirán tratar ellos mismos la cuestión o pasarla a la Comisión de Reparaciones, si lo estiman necesario.

Regreso de las Delegaciones

Cannes, 14.—La delegación italiana ha marchado a Roma en tren especial, vía Vintimille, ayer, a las 17-55.

Las delegaciones inglesa, belga y japonesa marcharon también en un tren especial a las 19.

El acuerdo anglobelga

Bruselas, 14.—De Cannes comunican a

«Le Soir» que los Sres. Jaspary y Curzon terminaron ayer las bases del acuerdo anglobelga.

Una protesta

Londres, 14.—De Washington comunican al «Daily Mail» que el presidente Hughes ha recibido numerosos mensajes de las Federaciones de Obreros y de la Federación Americana del Trabajo, protestando contra la probable presencia de Lenine o de Trotsky, representados por delegados rusos en la conferencia de Génova, pues esto supondría el reconocimiento de la representación de Rusia, y, por tanto, de su actual forma de Gobierno.

Las pruebas de un cañón

Resultado satisfactorio

Cádiz, 14.—Como se anunció oportunamente, se han realizado en Torregorda pruebas del cañón González Rueda, de 15 centímetros, fabricado en los talleres de la Constructora Naval.

El resultado ha sido excelente. Al acto, que ha sido solemne, han asistido las autoridades, el jefe de Artillería, González Rueda y el director de la fábrica de cañones de Placencia, D. Eusebio Calonge.

Una niña asesinada

Perpiñán, 14.—Comunican de Angles-sur-Mer que un individuo de nacionalidad española, apellidado Ramis, penetró en el domicilio ocupado por la familia Torres, de la misma nacionalidad, con objeto de robar la casa.

Sorprendido por una niña de cinco años, hija del Sr. Torres, el ladrón trató de estrangularla, y al caer la criatura al suelo la dió varias puñaladas en el vientre.

El asesino huyó y la niña fué recogida momentos después en estado agónico.

VIAJE ACCIDENTADO

El príncipe de Gales en la India

Madras, 13.—Esta mañana se han producido desórdenes graves con motivo de la llegada del príncipe de Gales.

La Policía, ocupando automóviles blindados, se vio obligada a intervenir, resultando algunas víctimas.

Las autoridades han adoptado energicas medidas.

La crisis francesa

Las gestiones de Poincaré

París, 13.—El Sr. Poincaré ha sido visitado esta noche por personajes parlamentarios de diferentes partidos.

Mañana sábado, por la mañana, comenzará sus gestiones encaminadas a la formación de nuevo Gobierno.

Hasta esta noche no podrá Poincaré formar Gobierno.—Tiene que conferenciar antes con Lloyd George

París, 14.—Al recibir a las Delegaciones del Parlamento, el nuevo presidente del Consejo, Sr. Poincaré, declaró que se proponía formar, no un Gabinete de carácter político, sino un Gobierno de estrecha unión.

Poincaré hizo asimismo constar que, por la circunstancia de tener que hablar detenidamente con Lloyd George, lo que ha de absorberle bastante tiempo, no podrá dejar terminados los trabajos de constitución del nuevo Gobierno antes del domingo por la noche.

Respecto a las nuevas conferencias que habrán de celebrarse, el Sr. Poincaré estima que estas reuniones han de tener ahora solamente por objeto un cambio de firmas.

LOS "ROJOS,"

La República de Tchita declara la guerra al Gobierno de Vladivostok

París, 14.—«Le Matin» publica un telegrama de Belgrado, según el cual, un radiograma de Moscú, recogido por la estación de Riga, dice que la República de Tchita ha declarado la guerra al Gobierno provisional de Vladivostok.

El Consejo de comisarios del pueblo de Moscú ha decidido socorrer militarmente a la República de Tchita.

En consecuencia, existe ya el estado de guerra entre la República de los Soviets y el Gobierno de Vladivostok.

Dico el Gobierno de Tchita

Varsovia, 14.—Un comunicado del Gobierno de Tchita dice que el día 4 del actual los ejércitos de la República de Extremo Oriente tomaron la ofensiva en todo el frente enemigo.

Este se retiró con 200 bajas, entre muertos y heridos.

Casos de antropofagia

Varsovia, 14.—A consecuencia del hambre que azota toda la región del Volga se han registrado varios casos de antropofagia en Samara y Saratov.

El paradero de Enver Bajá

Estocolmo, 14.—Un telegrama de Moscú afirma que Enver Bajá, a quien se creyó internado en la Rusia meridional a petición de Mustafa Kemal, se encuentra realmente en Boukhara, en donde ejerce el cargo de jefe de las tropas rojas.

IDEOGRAMA

JUNTAS Y SINDICATOS

Todo grupo social unificado por la comunidad de fin, y organizado para cumplir un núcleo sustantivo, es el aspecto sociológico de una personalidad con su Estado.

POSADA. Derecho Político. Parte I. Libro II. Capítulo 1.

«Disolver las Juntas militares por decreto—ha dicho, con alta clarividencia el señor Alba—sería estéril y contraproducente. La primera condición de la política es la eficacia. La disolución formularia y burocrática de las Juntas no tendría otro fruto que la clandestinidad y la vuelta al período de las conspiraciones y de las aventuras.»

Afirmación tan clara y racional pugnará, sin embargo, con el espíritu autoritario de las clases llamadas conservadoras y de las que se titulan revolucionarias. Unas y otras creen que el mandato de un rey o de una dictadura demagógica puede hacer que las cosas no sean lo que son, que cambie la estructura de los organismos y de las sociedades, y que basta para que el cinabrio cristalice en cubos y la sal en docecaedros. La verdad es muy otra, y ya no se producen Cuerpos ni Sociedades de real orden ni las cosas dejan de ser lo que ellas son porque así lo disponga un czar o un Lenine. Lo cuerdo no es combatir fenómenos, sino investigar causas y contribuir a modificarlas con estudio sereno y orientación eficaz y activa.

Las Juntas militares de Defensa responden, como los Sindicatos obreros y como todas las Agrupaciones constituidas para un fin social, a una necesidad orgánica, frente a los desajustes del Poder central y a la urgencia de atender requerimientos de justicia. Cuando hay un núcleo generador de vida propia con sustantividad, fines que realizar y medios para realizarlos, allí aparece una personalidad social, una unión verdaderamente organizada—como dijo el profesor Azcarate—en límites precisos y que forman un organismo característico, a distinción de sus individuos componentes». Krause, Tiberghien, Maranges y Giner de los Ríos sentaron claramente esta teoría, fundada, no en dogmatismo alguno, sino en la naturaleza y en los conceptos de función y finalidad, sin los cuales ningún ser puede justificar su existencia. Y sólo esta distinción real y efectiva de las personas sociales da lugar a la existencia de las que Giner denominaba «totales», y que forman, en la concepción de Ahrens, el organismo de las varias personalidades humanas, en cuanto, a partir de la personalidad individual, irreductible, reflejan y ensanchan la personalidad humana íntegra y total.

Las Juntas militares existen y existirán mientras sea preciso que los Cuerpos cumplan por sí mismos fines que el Estado total no cumple. ¿Se quiere su desaparición? Nada de leyes ni de decretos. Cumpla el Estado con su deber; realice aquellos fines, y ellas, faltas de finalidad propia, desaparecerán, como anunciaba ayer mismo, con su perspicacia de hombre de cátedra, D. Melquíades Álvarez, y dejarán de ser un grave síntoma del malestar profundo sentido en todas las esferas de la vida pública.

*

El peligro de estos Estados parciales de Derecho, de estas personalidades jurídicas, reside en su posible aspiración a convertirse en totales, es decir, en el sindicalismo. Una Junta de Defensa que invadiera las atribuciones del Estado civil sería un Sindicato militar despótico y absurdo, como un Sindicato obrero único acabaría fatalmente en un despotismo, como el de Trotsky. Ante el peligro del sindicalismo, los Gobiernos reaccionarios han perseguido los Sindicatos; ante el riesgo de una dictadura militar, pretenden disolver las Juntas de Defensa. Su error es notorio y funesto. Unos y otras subsistirán de un modo legal o clandestino mientras cuenten con una pluralidad de individuos, un fin común y una organización adecuada para cumplir su fin. No son pura creación de la ley; tienen perfecto derecho a la vida; se muestran como realidades, y como realidades hay que aceptarlas.

Lo que cumple al Estado civil central y total no es crearlas ni suprimirlas, sino impedir su extralimitación y su intromisión en otras esferas, y con mayor motivo en la dirección de los negocios públicos. Y esto, que no ha sabido hacer, es lo que tiene que hacer «manu militari» y a rajatabla. Para evitar un sindicalismo revolucionario, que pretenda imponer el despotismo de una clase social sobre las demás no hay que perseguir a los Sindicatos obreros, sino castigar con mano firme su apartamiento de sus fines propios y sus tentativas de extralimitación.

Hacia la pacificación de la zona de Melilla

Los rebeldes concluyen su resistencia en la costa de Alhucemas

FRENTE A LA GUERRA

Moros ahorcados

(DE NUESTRO ENVIADO ESPECIAL)

Hoy ha hecho justicia Abd-el-Kader... Una justicia seca, mora, terrible, en la que él, como jefe único e indiscutible de la kábila de Benisicar, ha sido juez, fiscal, defensor y tribunal sentenciador...

En poder del moro amigo cayeron hace tiempo dos rebeldes de su kábila, que él buscaba, y que habían traicionado a él y a España. Eran de aquellos que en los días penosos de Agosto, desatendiendo las palabras de Abd-el-Kader y la promesa de su juramento de fidelidad, se alzaron en armas contra nosotros, uniéndose a los kabilenos del interior...

Abd-el-Kader, dueño ya de estos moros de su kábila, que él buscaba como el ofrecimiento de un tributo a España, los ha juzgado y ejecutado hoy, dentro del territorio de su mando, mirando al zoco El Hard, donde cometieron su delito...

Sus acusadoras palabras aún parece que resuenan en mis oídos. En un árabe fino, pausado, ha ido diciendo a los acusados toda su vida, desde la desaparición de la kábila. Dónde estuvieron, dónde hostilizaron a los españoles, quién les dio armamento y dinero. Los moros rebeldes, con la cabeza hundida en el pecho, oían las acusaciones terribles del cacique. Cuando acabó Abd-el-Kader su discurso, minucioso y frío, se limitó a decir, levantándose:

—Que ahora mismo se les ahorque... Los acusados siguieron sin levantar la cabeza. Sabían, sin duda, que toda apelación, toda protesta, era inútil. Su jefe, pequeño, amable, suave, es duro, es implacable a la hora de la justicia. La sentencia, pues, era firme. Nadie, nadie podía amonazarla. El mismo juez no hubiese podido tener piedad. Tal es el concepto rígido que los moros tienen de su justicia. E más; los mismos acusados comprendían en su interior que había razón para su condena. Era, inútil, pues, toda intervención nuestra. Además, alguien me dijo al oírlo:

—Cualquiera podría pedir clemencia en este caso, menos un español... Nuestra fortaleza se resentiría con ello ante los doscientos moros que ven esto...

Tuvo que cumplirse el trágico fallo. Los de la guardia de Abd-el-Kader, gente de la jarka amiga, cogieron en seguida a los tres condenados, les ataron cuerdas al cuello y los llevaron hacia unos árboles cercanos, lindantes con la carretera de la plaza... Fue un momento de horror, de escalofrío... Un moro forzado, altísimo, trepó por el árbol y buscó una rama fuerte... Pidió la cuerda a los de abajo... Se la echaron... Y tiró de ella brutalmente, ascendiendo con un solo brazo el cuerpo bamboleante, estremeciente, de la

pobre víctima... Así, tres veces... Los reos duraban, retorciéndose en el aire, cuatro, cinco minutos, que eran de silencio y de angustia, de verdadera tragedia... Al fin caían vencidos del peso bruto de su carne... En los labios finos y pálidos de Abd-el-Kader se dibujaba una sonrisa de triunfo...

Después nos invitaron a te. Yo rechazé el obsequio. Me ahogaba el ambiente que de la kábila, donde se nos miraba por hombres, chicos y mujeres como a algo que se teme, pero que no se quiere. Además, la escena cruda, primitiva, real, que acababa de ver, puso mis nervios en tensión. Volví a Melilla. Por el camino volvía constantemente la cabeza hacia el sitio de los ahorcados. Aún los vi bamboleándose un buen rato...

—Por qué no los fusilan?—pregunté. —Porque esta clase de delitos se penan en horca, para que sus cadáveres, colgando de los árboles, sirvan de ejemplaridad. Calle. Ya la tarde se hundía tras el Gurugú, lleno de sombras y misterios. Sólo una veta de sol rojizo iluminaba el paisaje. Pensé en los ahorcados. En la noche, que venía de prisa sobre ellos, con sus bandadas de cuervos, que han parecido aumentar desde Julio en estas tierras, donde no se ven otros pájaros que éstos por sus campos desnudos...

EZEQUIEL ENDERIZ

Benisicar, 11 de Enero.

Informes de Madrid

Entierro del teniente Pérez de Guzmán. Ayer mañana se verificó el entierro del teniente Sr. Pérez de Guzmán, muerto, como es sabido, en uno de los últimos combates en la zona de Melilla.

El cadáver llegó en un furgón de cola convertido en capilla y enganchado al expreso de Andalucía.

Antes de organizarse el entierro se dijeron algunas misas.

Se formaron dos presidencias, figurando en una, en representación del rey, el coronel Zarco; en nombre de la reina Cristina, el conde de Aguilar, y en el de la infanta Isabel, el Sr. Sanchiz. El infante D. Fernando figuraba también en esta presidencia. En la segunda iban el conde de Torre Arias, padre del finado; el marqués de Santa Marta, el conde de Velayos, los duques de Valencia y Medina-Sidonia y el marqués de la Torreclilla.

El acompañamiento, que era numerosísimo, figuraban muchas personalidades de la política y de la aristocracia.

El general Berenguer, enfermo. El alto comisario está en cama, enfermo. Algún periódico encuentra relación entre la dolencia del general Berenguer y la crisis ministerial.

Para los soldados madrileños. Se han recaudado ya 150.000 pesetas con destino a los soldados de la guarnición de Madrid que se encuentran en África.

Telegrama oficial

Temporal en Tetuán.—Ocupación de posiciones en Larache.—Sumisiones en Melilla y devolución de material de guerra.

Anoche facilitaron en Guerra la siguiente nota:

«Parte de Guerra del día 14 de Enero de 1922.—Según participa el alto comisario, no ha ocurrido novedad en los territorios de Ceuta y Tetuán, habiéndose comenzado en este último fuerte temporal de agua, que por ahora se ha limitado al litoral, pues en Nauen y en las posiciones del interior aún no ha llovido.

En Larache la columna de Nuader ha realizado hoy la ocupación de Suguna, entre el zoco el Jemis y Berbex, estableciendo una posición con su avanzadilla.

De Melilla participa el comandante general que no ha ocurrido novedad alguna en las distintas posiciones y campamentos de aquel territorio. Que en la mañana de hoy salió columna de Dar Drius a poner una avanzadilla en Casa Quemada, sin encontrar enemigo.

El día 12 del actual una columna, compuesta por tropas de Policía, tres escuadrones de Caballería y uno de Regulares, al mando de coronel Riquelme, marchó a Abadda, apoyada de cerca por otra columna mandada por el coronel Sr. Coronel y por fuerzas del Tercio, batallón de Segovia y una batería a caballo, que llegaron a dicho poblado sin novedad, recibiendo petición de perdón de sus moradores, que entregaron cuatro cerros de cañón, 22 proyectiles de montaña, 11 bandejas con cuatro proyectiles cada una, cuatro cajas de municiones con 32 granadas de montaña, tres carricubas, dos volquetes, tres carros catalanes, un baste y varios atalajes.

En el camino se recogieron varios restos de cadáveres que, a juzgar por las prendas y uniformes, pertenecían a siete al regimiento de Melilla, uno al de San Fernando y seis sin medios de ser identificados, todos los cuales recibieron sepultura en Dar Drius.

Estando la columna en Abadda se vio gente aproximarse por la parte de Midar y Tafense, sin que hostilizaran a la columna, que se replegó sin novedad alguna.»

La rendición de Dar Quebdani

Un nuevo relato

En Melilla, persona que se dice bien enterada, ha facilitado algunos datos que difieren en absoluto de aquellos que nosotros en su día publicamos como ciertos referentes a lo ocurrido en Dar Quebdani y la columna que mandaba el coronel Araujo. Como no nos duelen prendas, por lo mismo que acogimos aquellos informes acogemos ahora éstos.

La columna del coronel Araujo se componía de 857 hombres, contando los enfermos, y se encontraba el día 21 en Kundussi, y allí recibió orden de marchar a Afrau, verificándolo en las primeras horas del día 22, sin más elementos que los indispensables, pues en Afrau había de encontrarse con toda clase de elementos que llevaría un barco desde Melilla. Al llegar a Quebdani recibió orden de permanecer en dicha posición, haciéndolo así sin preocuparse de poner en estado de defensa la posición ni la aguada, por ignorar que ocurriese nada anormal en el territorio. La primera noticia que recibió esa columna de la evacuación de Annual y sucesos anteriores fue el día 22, a las cinco de la tarde, y por el capitán Sr. Longoria.

Siendo imposible mantenerse en Quebdani, cuya aguada se encontraba a vanguardia y dominada si la kábila se sublevaba, se llamó al jefe de ella, Kadur Hamar, el que ocurrió el día 23, a las siete y treinta, manifestando que si España no podía poner fuerzas en el Mauro para resistir a los Beni Ulixes, Tensaman, Beni Urriaguél, Beni Tuzin, M'Talza y otros, total unos 10.000 hombres de jarkas, debían marcharse, pues aunque él

quería trabajar con el Gobierno, no tenía más remedio que sublevar su kábila para ir a pedir que a ellos les arrollasen.

Como consecuencia de lo anterior, se consultó si era conveniente la retirada de las fuerzas que guarnecían las posiciones del Mauro a reconstituir la línea del Kert, y creyéndolo conveniente el general Navarro se ordenó desde Drius dicha retirada, siendo las once próximamente.

A las doce ocupaba el enemigo Kandussi, sobre la misma hora, Yars el Bas; la primera de dichas posiciones, base de aprovisionamiento de todas las posiciones del Mauro, y la segunda, cabecera y residencia de la milia de Policía, y situadas las dos a retaguardia de Dar Quebdani, sobre el camino a seguir por la columna en su retirada.

El mismo día 23 ocupó el enemigo Kadur, Ras Tiquelmi y todas las posiciones del Mauro, menos Bu Ermana. Desde las once horas de dicho día no reciben comunicación en Dar Quebdani de ninguna parte, y en vano esperan ver aparecer en el Gurugú o el Buissan algún aparato de luces durante la noche.

El día 24, al amanecer, no quedaba a la vista ninguna posición en poder nuestro. No se hace aguada desde las primeras horas del día 23, pues aunque se mandó a una compañía a fortificarse a unas casas que dominaban la aguada, ni ella misma pudo beber.

Además, el número de cartuchos disponibles era de 300 por individuo, que, a regular velocidad de fuego, pueden durar tres horas como máximo.

Se defendió la posición e hizo fuego la Artillería, haciendo bajas el enemigo a la guarnición dentro de la posición, como lo demuestran cadáveres enterrados en la casa.

El enemigo tenía prisioneras dos compañías de las posiciones del Mauro y pesaba sobre ellas una amenaza, caso de no rendirse Dar-Quebdani.

El coronel Araujo formó consejo y las resoluciones a tomar se dijeron por escrito y bajo palabra de honor de los oficiales allí presentes.

Sabemos que el coronel Araujo quiso suicidarse; pero le exigieron la palabra de honor de que no atentaría contra su vida, por no haber motivo.

Cuando la posición de Quebdani cayó en poder del enemigo, no quedaban más posiciones en poder nuestro que Nador, Zeluan y Monte Arruit, y fágase presumir que si no fué posible socorrer a estas guarniciones, que estaban a 13 kilómetros, 22 y 31, respectivamente, de la plaza, menos fácil hubiese sido socorrer a Dar-Quebdani, a 70 kilómetros de la plaza, y teniendo que recorrer un terreno mucho peor.

Tiene en su poder el coronel Araujo documentos y cartas que le justifican, y siendo así, lo que hay que desear es que salga pronto del cautiverio para que ante el encargado de depurar esas responsabilidades, justifique su conducta.

Informes de Melilla

Reconocimiento de la zona ocupada. Sumisión de la fracción de Abada.—Hallazgo de cadáveres.—La aviación persigue a los fugitivos.

Melilla, 13.—Numerosas columnas pequeñas han recorrido el territorio ocupado en todas direcciones, sin que en ningún momento fueran agredidas. Una de ellas ha encontrado en Dar Azuga veinte cadáveres, que han sido enterrados, sin poderse identificar ninguno.

Se han sometido los aduanes de la fracción de Abada, entregando sus habitantes cerros de cañones, seis carros catalanes y gran cantidad de municiones de artillería. Los sometidos han demostrado su conformidad en sufrir el castigo que se les imponga a los jefes que tomaron parte en los pasados sucesos.

Los enviados, después de bombardear durante dos días los desfiladeros de Fun el Krma, donde se habían reconcentrado grandes grupos de moros fugitivos de Guelaya y Beniuyagi, observaron en vuelos sucesivos que habían huido de aquellos campos. Continuando sus observaciones, la aviación ha descubierto nuevamente tales concentraciones en

tivas de acaparamiento del Poder o su intromisión en los negocios públicos. Y entonces, los mismos obreros sindicados aplaudirán, convencidos de que lo que les interesa no es crear una Rusia soviética en que se mueran de hambre y de esclavitud, sino hacer que sus intereses legítimos sean respetados y su Federación para fines particulares lógicamente consagrada. Para evitar que las Juntas de Defensa se conviertan en dictadura pretoriana, no hay que disolverlas, tarea harto más difícil de lo que los exaltados suponen, sino favorecerlas, ayudarlas, y luego, impedir con mano férrea y apoyándose en la masa de los ciudadanos, en el Parlamento y, si preciso fuera, en los soldados y en los campesinos, toda intromisión en la política general. Y estas medidas serían vistas con agrado por todos los militares cultos, que no desean ni ven en ello provecho alguno con gobernar el país y someterlo a una dictadura odiosa de clase, sino que se reconozca su derecho a asociarse para fines de defensa legítima contra el nepotismo, la arbitrariedad y la negación de su competencia, su probidad y su interés por el bien público.

*

Se dirá por los revolucionarios que las Juntas de Defensa son enemigas de los Sindicatos obreros. No lo creo así; lo que condenan no son los Sindicatos, sino el sindicalismo, es decir, su extralimitación posible para conquistar el Poder. Se afirmará por los reaccionarios que el pueblo es antimilitarista y odia las Juntas. No lo estimo cierto; lo que odia el pueblo es la dictadura militar. Unos y otros deben comprender que estas personalidades orgánicas militares, regionales, industriales, universitarias, obreras, son, no artificios, sino hechos indestructibles y verdaderas garantías contra el despotismo corruptor central. Tan interesados deben estar los militares en que haya Sindicatos obreros como los trabajadores del músculo en que tenga el Ejército Juntas de Defensa. Tan importante es para aquéllos que no exista el sindicalismo, como para éstos que nadie piense en el despotismo de cuartel.

Mientras unos y otros organismos cumplan lealmente su misión parcial y pacífica, serán respetados y contra ellos no podrán ser dictados decretos eficaces; pero si, por desgracia, piensan en imponerse a toda la sociedad, estén seguros de que su existencia será precaria. Por fuertes que se consideren, no podrán triunfar sino de un modo efímero. Una ley natural de equilibrio los reducirá pronto a su función propia. Pasó el tiempo de la política rutinaria, doctrinaria y dogmática, y ha llegado el de la Mecánica Social.

ANTONIO ZOZAYA

Bajan los gabanes

El 30 por 100 más barato que las casas del centro, por tener un «stock» muy grande y nos conviene liquidarlos este año.

SASTRERIA DE ANGEL LIGERO

Toledo, 111, y Bastero, 2, 4 y 6

Teléfono 43-77 M.

Nota: No fijaros en la calle, fijaos en comprar con economía.

EL TIEMPO

El buen tiempo va perdiendo estabilidad en las comarcas centrales y empeora francamente en Aragón y Cataluña.

La temperatura máxima de ayer fué de 15 grados en Gerona y Murcia, y la mínima fué de 10 grados bajo cero en Palencia.

En Madrid, la máxima de ayer fué de 8,1 grados, y la mínima, de 1,0.

Tiempo probable para hoy

Cantabria y Galicia: Chubascos y marejada. Región central: Buen tiempo, poco estable. Resto de España: Algunos chubascos.

FOLLETON DE «LA LIBERTAD» 81

La muerta resucitada

POR

Emilio Richebourg

diciones ordinarias de la vida. Como me decía hace un momento, estás muerta para tu familia y para el mundo. Esto es una justificación para ti. Otros, más autorizados que yo, te justificarán mejor todavía. No carecerás de las simpatías de las gentes. Por un acto de voluntad reflexiva te has colocado por encima de nuestras leyes sociales. Y quién tendrá derecho a levantar el velo bajo el cual te has ocultado durante dieciocho meses? No has respetado tú el apellido de tu marido y el de tu padre? ¿Quién, pues, puede osar interrogarte siquiera? Juana, eres libre, porque ya no perteneces a la sociedad, y, por lo tanto, ninguna cuenta tienes que dar de tus actos...

Se detuvo un momento; pero añadió casi en seguida:

—Los derechos del señor De Borsenne son incontrovertibles, sin embargo, y ahora que sabe que existes es preciso, y lo has comprendido perfectamente, que te ale-

jes de Jorge. Apruebo que él haya rechazado tu proposición que le hiciste de huir todos a América o a otra parte. ¿Qué habrías hecho? ¿Qué sería de vosotros? ¿No pensabas en mí, en tu pobre madre, que habría muerto de pena al enterarse de todo eso?

—Oh, mi madre, mi pobre madre!—suspiró Juana llorando.

—Hija mía—prosiguió la señora Lambert—, no hay duda posible. Debes volver a casa de tus padres, y desde aquí yo misma te llevaré a los brazos de tu madre.

—El señor De Borsenne me reclamará.

—Y tus padres sabrán contestarle. Créeme, Juana: serás más fuerte al lado de tu padre y de tu madre que defendida por Jorge.

—¿Y él qué hará?

—Yo lo consolaré. Tú me has enseñado cómo hay que hablarle a su alma.

Jaime Lambert volvió a las once. De Jorge dió noticias en absoluto tranquilizadoras. Sin embargo, por ciertas razones que no había querido manifestar, el señor Durancon tenía interés en que permaneciera en su casa tres o cuatro días.

El regreso de Juana a casa de sus padres fué vivamente aprobado por Jaime. A la una, la madre de Jorge entró en casa del señor De Precourt, acompañada de Juana, que temblaba como la hoja del árbol.

—Los señores han salido—les dijo el ayuda de cámara del barón.

—Esperaremos—respondió la señora Lambert.

El criado se inclinó y abrió la puerta del salón.

—Su ausencia es una felicidad para mí—dijo Juana en voz baja a la señora Lambert—; si llego a encontrarme bruscamente

relante de ellos, me parece que no habría podido sostenerme de pie.

Levantóse el velo y se detuvo contemplando el retrato de cuerpo entero de su madre. Las lágrimas corrían silenciosas por sus mejillas.

Los señores De Precourt habían ido al cementerio de Montmartre. Cada quince días, cargados de flores y de coronas de siemprevivas, hacían juntos una visita piadosa a la tumba de su hija adorada.

Después de haber orado con fervor, arrojados uno junto al otro, iban ya a retirarse, cuando un obrero del cementerio se adelantó hacia ellos con la gorra en la mano.

—¿Cómo siguen los niños?—le preguntó la señora De Precourt.

—El mayor crece como una seta—respondió—, y la pequeña está completamente curada, gracias a usted, señora baronesa, que ha enviado su médico, dinero para comprar medicinas y leña para que no tuviera frío. Un padre y una madre no olvidan eso nunca. Por la noche, cuando los niños rezan, mi mujer tiene buen cuidado de decirles: «Pensad en la buena señora.»

—Venga usted a verme mañana, amigo mío, que le daré muchas cosas para ellos.

—Gracias, señora; yo iré. Pero yo a mi vez también quisiera hacer algo por usted.

Echó una mirada a su alrededor, y luego, aproximándose, añadió:

—Estamos solos; puedo hablar. Lo que voy a decirle sólo lo sabemos tres personas en el cementerio. La señora De Borsenne, quien ustedes traen siempre flores y coronas, no está en el ataúd.

—¿Qué dice usted, desgraciado?—exclamó la baronesa.

—Más bajo, señora, más bajo; si supieran

que yo había hablado me echarían de aquí. Yo soy el que abrí el ataúd, hace tres semanas, en presencia del señor De Borsenne y de un comisario de Policía, y lo encontramos vacío.

—¿Oh, eso es horrible!

—No, señora, al contrario. ¿No comprendió usted que la hija que usted llora no está muerta?

—Es para volverse loca!—murmuró la madre.

—El loco es ese hombre—dijo irriamente el señor De Precourt.

—Señor barón, vaya usted a ver al señor De Borsenne—le aconsejó el empleado del cementerio.

Y desapareció.

El señor De Precourt tomó el brazo de su mujer, que apenas podía sostenerse, y la condujo hasta donde el carruaje los esperaba.

—Querida Adela—le dijo—, te dejo que vuelvas sola. Tengo interés en convencerte de que acabamos de habérmolas con un loco, y me voy a ver al señor De Borsenne.

XIX

La señora De Precourt, advertida por su doncella de que su amiga se hallaba allí esperándola, se quitó el chal y el sombrero, que tiró sobre un mueble, y se precipitó en el salón.

Juana, al oír la voz de su madre, se había retirado a su habitación de soltera.

—Mi querida Josefina—dijo la baronesa cogiendo las manos de su amiga—, no puede figurarte la alegría que tengo de verte en este momento

—Me pareces muy agitada—repuso la señora Lambert.

—Agitada, turbada, sobreexcitada... Estoy como si delirara... como loca.

—Me asustas. ¿Qué es lo que te ha ocurrido?

—La aventura más rara... Hace un momento, en el cementerio, donde había ido con mi marido, un buen hombre al que yo conozco y que se muestra muy agradecido por un poco de bien que yo le he hecho, me ha adelantado hacia mí para decirme:

«La señora De Borsenne no está en el ataúd; su hija no ha muerto! Juzga de mí estupor... He creído que todo iba a desgranarse en mi pecho, que mi corazón se desprendía de su sitio. «Eres una niña—me ha dicho mi marido—; ya debes comprender que este hombre está loco.» Y hemos salido del cementerio. El empleado afirma que el señor De Borsenne ha hecho abrir el ataúd de mi Juana; el barón ha tomado un coche para ir corriendo a la calle de Pontlieu. Yo, mientras venía a casa, me he calmado un poco. Reflexionando he acabado por decirme: ¿Será realmente un loco ese hombre?

—Adela—replió la señora Lambert—, ¿si ese hombre hubiera dicho la verdad?

—¿Oh, cállate, cállate, por Dios!—exclamó la señora De Precourt con extraviado—. ¿Cuántas veces en qué estado me encuentro?

—Cálmate, te lo ruego. El poder y la bondad de Dios son infinitos, y si la hecho un milagro en beneficio vuestro...

—¡Josefina, tú sabes algo!—interrumpió la baronesa con voz sofocada—. ¡Habla, habla!

—Es verdad, sí; yo sé que tu hija existe.

La señora De Precourt necesitó buscar apoyo en un mueble.

—No me atrevo a decirte nada más—añadió la señora Lambert—; acabo de anunciarte una

las proximidades del macizo del Kert y las han bombardeado intensamente. También han hecho fuego de ametralladoras en la aguada de Guerracan, donde había rebeldes con numeroso ganado.

Inspeccionando unos trabajos.—Sumisiones y entrega de armas.—Vuelos y bombardeo.—Un anticipo.—Viajeros.—Los prisioneros

Melilla, 13.—El comandante general ha visitado la posición de Dar Drius y ha inspeccionado los trabajos que allí se realizan por las tropas para dejarla en condiciones a propósito para que continúe sirviendo de alojamiento a nuestros soldados.

El general Sanjurjo ha quedado satisfecho del resultado de su visita.

Después de esta inspección presenció el acto de sumisión al Magzen llevado a cabo por varios moradores del poblado y a la entrega de armas que hicieron algunos individuos pertenecientes a la facción de M. Talza.

Nuestras tropas se incautaron de un respetable número de fusiles.

El vapor correo no ha traido correspondencia de Madrid porque no pudo enlazar en Málaga el tren con el vapor.

Esto hace que hoy se haya carecido de periódicos.

Los aviadores militares realizaron varios vuelos sobre Beni-Said y arrojaron bombas en aquellos poblados donde había algunos grupos de rebeldes, obligándoles a internarse.

El ministro de Estado ha anunciado la llegada a esta plaza de un funcionario de la Administración pública que procederá al abono del anticipo que tienen solicitado los colonos que en nuestra zona oriental han sufrido graves quebrantos con motivo de los sucesos de Julio último.

La familia de un prisionero de Axdir ha recibido carta de éste manifestando que se halla bien y que parece que sigue reinando el optimismo sobre su próximo rescate.

Paseo militar.—Grupos disueltos por la artillería

La columna del general Cabanellas ha realizado un paseo militar, partiendo de Batel y llegando hasta las posiciones de Mars El Blai sin ser hostilizada.

Durante la noche pasada, contingentes rebeldes pretendieron llegar hasta un poblado distante unos 1.500 metros de Dar-Azujaj, siendo dispersados por la artillería.

También en las inmediaciones de la posición de Yarzain, otro grupo intentó aproximarse y fue asimismo disuelto por la artillería.

Tres aparatos de la escuadrilla de Aviación, que manda el capitán Galazca, bombardearon agrupaciones indígenas en las inmediaciones de Alfo y en la llanura de Guerracán.

Se han visto escasas concentraciones rebeldes.

Aparte de estos hechos, la tranquilidad ha sido completa en toda la zona.

Las cosas que cuentan los confidentes.

Los confidentes llegados a esta plaza dicen que Abd-el-Krim ha celebrado una importante reunión con los más prestigiosos jefes de la jarka no sometida. Esta reunión se ha verificado en Beni Uliath.

Se ha tratado en ella de que algunos jefes parecen inclinarse por la sumisión a las fuerzas españolas.

El jefe de Beniurriaguél ha convocado a todos para que expusieran su opinión.

No se conoce el acuerdo, pero sí se sabe que algunos de los asistentes a la reunión han mandado emisarios para tratar con el coronel de la Policía indígena acerca del perdón.

De Alhucemas

Los moros fortifican el territorio de Beniurriaguél.—Sobre el rescate de los prisioneros

Alhucemas, 12.—En la playa y campo vecinos reina aparente tranquilidad, pues los moros están inquietos por las eventualidades de la campaña.

Hace más de un mes trabajan en la playa de Axdir 50 soldados prisioneros en la construcción de trincheras para el emplazamiento de las piezas de artillería que conservan útiles los rifenses.

Otros 20 fueron conducidos al monte que domina la isla y se les obliga a trabajar en la colocación de siete cañones Schneider.

Las gestiones hechas para el rescate por el delegado especial de la Cruz Roja, Sr. Almeida, no han dado resultado todavía.

Una de las principales dificultades para el rescate consiste en que Abd-el-Krim no manda hoy ni en su propia casa, y las disensiones entre los jefecillos rifenses se multiplican.

De Tetuán

Operaciones del coronel Castro.—Los Aros, tranquilos.—La herida del jefe del Tercio.—Otras notas

Tetuán, 13.—El coronel Castro salió ayer, con objeto de fortificar algunas de las posiciones últimamente tomadas en la kabila de Ajmas.

Esta operación se llevó a cabo sin ser hostilizada las fuerzas.

El grueso de la columna Castro Girona regresará ahora a su base.

La del general Marzo continuará aún en la línea avanzada, como refuerzo para caso necesario, cosa no presumible después de la magnífica operación del día 10.

Se ha confirmado que los contingentes enemigos que combatieron contra nosotros estaban integrados por indígenas de Ajmas y de otras kabilas rebeldes, sin que hubiera entre ellos kabilenos de las fracciones de Beni Aros, a los que los primeros pidieron ayuda, que les fue negada, para combatir contra nuestras tropas, por temor a las represalias.

Durante el combate del día 10 del actual, nuestros soldados recogieron los cadáveres de cuatro moros notables, a juzgar por su rica vestimenta.

La herida que el teniente coronel de los tercios, Sr. Millán Astray, padece, y que recibió en los últimos combates, es leve, teniendo el orificio de entrada en la región glútea derecha.

No ha consentido ser dado de baja, y hoy ha visitado, a caballo, los puestos en que están destacadas las banderas del Tercio.

Los heridos que se encuentran en los diferentes hospitales mejoran visiblemente de sus lesiones.

La Comisión de Burgos ha marchado a Regalía, con objeto de repartir donativos entre los soldados del batallón de la Lealtad que se hallan allí destacados.

Unica ocasión para comprar barato

El lunes, 16 de Enero, se pone a la venta en los ALMACENES «GASPAR» todas las prendas de los muestrarios de sus viajeros, a precios increíbles.

¡NO LO OLVIDEN! DURARA MUY POCO Almacenes GASPARD Olivar, 1-Madrid (Esquina a Cabeza)

Los teatros

Julia Fons en «Paris»

No se asustan los infinitos admiradores de la bellísima y notable artista. Julia Fons está en Romea. Pero ayer estrenó un cuplé titulado «Paris», original del inspirado y ya popular maestro Monreal.

«Paris» es sencillamente una joya del cuplé, movido, ligero, frívolo, como debe ser este género. De aquí que este cuplé necesite una intérprete digna del número musical, y quién mejor que Julia Fons? «Paris» está hecho para Julia como ella para «Paris». Es el mayor elogio que podemos hacer de la artista y de la canción.

La bellísima artista hace una verdadera creación de este precioso fox trot, que pronto será el más popular de los cuplés de moda.

Un éxito para Julia Fons y para el notable maestro Monreal.

Otro de los triunfos de la Fons fué la célebre canción de «La regadera», en la que se muestra todo lo gran artista que es.

Hoy se despide Mary Guerrita.

Esta linda ballarina, que en esta actuación en Romea ha conseguido colocarse en primera línea, ha sido aplaudidísima, y sin pretensiones por su arte, su figura y su presentación, no tardará en ser la favorita de los públicos.

Por derecho propio ha conquistado otro contrato en Romea, y en breve la veremos reaparecer en el escenario donde se ha consagrado.

GUNGORA

IMPORTANTE

Ha empezado en «LA IMPERIAL» de la GLORIETA DE BILBAO y PLAZA DEL PROGRESO la GRAN LIQUIDACION DE CALZADOS de todas clases, por fin de temporada y renovación de modelos.

PRECIOS BARATISIMOS

ASAMBLEA DE AUTORES

Como la premura del tiempo puede dar lugar a que no reciban oportunamente la citación todos los autores a quienes se ha invitado, se nos ruega la publicación de la siguiente convocatoria:

«Para tratar de la situación creada por la actuación de la Junta directiva de la Sociedad de Autores, le rogamos que asista a la reunión que se celebrará el martes 17 del actual, a las cuatro de la tarde, en las oficinas del Sindicato de Periodistas y Empleados de la Prensa, Carretas, 4, primero izquierda.—Francisco García Pacheco, Antonio López Monis, Antonio de la Villa, Manuel Fernández de la Puente, José L. Mayral, Luis Lineros Becerra, Tomás Barrera, José M. Alcira, Juan Vert, Pascual Marquina, Reverte y Soutullo, Augusto J. Vela.»

¡Pero hombre! ¡Cómo vas! No pasa de hoy que te compres unas botas, aunque nos privemos de otra cosa.

En Casa de Perpiñán he visto zapatos y botas a 20 pesetas, y allí ya sabes que el género es bueno.

Los sargentos absueltos

El Tribunal militar ha dictado sentencia absolutoria a favor de los cuatro sargentos que fueron sumariados y expulsados del Ejército el año 1913 con motivo de un movimiento que en dicho año se hizo a favor de las Juntas de defensa de dicha clase.

La cuestión de Irlanda

Ochocientos sesenta y seis libertados

Dublin, 13.—Han sido puestos en libertad 866 rehenes que se hallaban encerrados en Irlanda, siendo acogida la noticia con grandes manifestaciones de júbilo.

La evacuación de las tropas comenzará esta noche o mañana.

Medidas energéticas

Londres, 14.—Telegrafían de Belfast al «Daily Telegraph» que las autoridades han adoptado energéticas medidas con el fin de restablecer el orden.

El comandante en jefe de las fuerzas británicas ha publicado una proclama anunciando que todos los edificios que sirven de refugio a los francotiradores de Belfast serán destruidos.

Cosas agrícolas

El cultivo del mes

En estos meses, corazón del invierno, en que la escarcha se disfraza de nieve, ¿quién habla de cultivos?

La tierra es piedra; ¿cómo entrar el arado? La tierra, hogaño, está muy seca. ¿Qué planta arraigaría en ella? ¿Qué semilla, ante los infranqueables obstáculos, sabría germinar?

Duermen los seres—animales y plantas—que tienen en la tierra su hogar; no asoma su cabeza la hormiga; duermen las larvas entre sedas, esperando que se aleje el invierno; las yemas de los árboles, secas, enjutas, aprietan sus hojuelas unas contra otras, buscando en vano abrigo. Las plantitas de las sementeras de otoño se esconden ateridas, medrosas, entre los menudos terrones; el sol no abriga; el agua es hielo.

¿Cuál será el cultivo de Enero? No todo es así, sin embargo. Si hay árboles desnudos, con desnudez que da más frío que la del padre Adán, esto es, sin una sola hoja, hay también árboles vestidos. No sólo Castilla es España. Hojas tiene en invierno el pardo olivo. Hojas el feraz algarrrobo; hojas duras, elípticas, verdes, lustrosas, con el pedicelo alado, nuestro hermosísimo naranjo.

Y el naranjo, que desde Diciembre se cosecha, da en Enero, en Febrero, hasta llegar la primavera, según variedades y clima, sus frutos más preciados. Esos redondos hesperidios, rejos como globos de fuego, llenos de zumo dulce o agrio, siempre agradable y refrescante. Esos frutos sabrosos, decorativos, incantes, que muestra el árbol entre flores. El naranjo, cual el manzano, son árboles simbólicos. Cierta tentadora manzana hizo que Eva se cayera de un guindo. Una media naranja basta en la vida para hacer desgraciado a un hombre...

Pero volvamos al naranjo. El naranjo tiene en España una importancia inmensa. Según cálculos oficiales, que aunque algo erróneos son los únicos, ocupa esta aurantiácea próximamente 50.000 hectáreas—unos quince millones de árboles—, con rendimientos útiles por hectárea de 15.000 kilogramos y producción total de ocho a nueve millones de quintales métricos. La región donde más se cultiva, donde constituye el naranjo la principal riqueza, es Levante; unas cuarenta mil hectáreas entre sus contadas provincias. Siguen luego, muy en pequeño comparadas con la citada, Andalucía, con 4.000 hectáreas—Málaga, Sevilla, Almería, Granada y Huelva en primer término—; Cataluña, con 3.300 hectáreas, en Barcelona y Tarragona la mayor parte; Extremadura, apenas representada por Badajoz; las islas Canarias; Galicia, con reducida muestra, y un sin fin de provincias de clima menos suave, hasta frío, donde, como sorpresa, ante una exposición favorable, junto a la tapia de un soleado huerto, embriaga con su flor el naranjo y cuelega en el arco de sus ramas los encendidos farolillos.

El naranjo surgió en la India. Siguió luego por Siria, Palestina y Egipto. Los árabes a quienes debemos tanta belleza, lo llevaron a Andalucía, allá, en el siglo VIII; de allí corrió a Levante. Y en todas partes fue aclamado y «devuelto» con elogio sus albas flores y celebrada la naranja. Una verdadera marcha triunfal, bien distinta de la del cacique maricán, que, aunque de otro género, es también marcha. ¡Loado sea Dios!

La exportación de nuestra naranja excede en gran escala a la de todos los productos agrícolas. La cifra anual oscila entre tres y cinco millones de quintales métricos, que ruedan por lo mejor del mundo: Inglaterra, los Estados Unidos, Francia, Holanda, Suecia, Dinamarca... cuantos países sacan algo en cuestiones de paladar, se disputan ese fruto sabroso, juguete para el niño, refresco del soldado en la marcha, sanción del mal torero y merienda de la comadre, que en estos días soleados del invierno pone en plena calle una pieza a los calzones de su hombre... Ya que sea España, por desgracia, el país de los malos políticos, de los analfabetos, de la viruela, de la langosta, de los tranvías con copete, digamos con orgullo que somos un país de naranjas!

No hemos de hablar de su cultivo. ¡Serían tantas cosas! Que, si se quiere, un clima calido—medias no inferiores a nueve grados—; que la exposición Sur le es propicia; que empieza a florecer de los seis a los ocho años sobre la madera de dos; que de los dieciséis a los veinte se encuentra en plena producción; que requiere suelos de fondo; una arena silicea que tenga arcilla y cal; que la multiplicación de las variedades más estimadas se logra por injerto a escudete; «a ojo velando», en primavera. Y luego abonos, plantaciones, podas, riegos, recolección, enfermedades... esas plagas que ahuyenta el ácido glandiérico. Para hablar algo del naranjo haría falta un libro.

Los hay y bien escritas. Huelga el mio. Son estas líneas simplemente una reverencia al naranjo, al árbol de redonda y lustrosa copa que a veces—en la poda vallemanzaborda y basa el suelo; el de las bellas flores dispuestas en cortinijo, con cuyos páraos de nieve se fabrica el agua de azahar o eneroli, tan necesaria a los nerviosos. Al árbol de hojas bien orientes y un sí no es resinosas, empleadas en Medicina como tónicas y excitantes; al que da aroma al kumel y otros licores con la piel de sus frutos; al que integra jarabes y avasora perfumes.

El naranjo es árbol «de casa». Con el limonero, cidrero, limero, bergamota, naranjo mandarino, de Pamplena, etc., se compone el grupo de los agríos. ¡Más español!...

Hace ya tiempo que estamos bien agriados. Además, la flor del naranjo representa virginidad... Y nosotros y vosotras, caros lectores, aunque os ría, estamos virgenes. Virgenes de cultura, de ciudadanía, de estímulo para trabajar... ¡de cien cosas!

Venga a nuestra solapa la flor de azahar... La que adorna a las novias pálidas...

A. DE CASTILLA

Protestas

El Consejo de la Asociación de Agricultores de España, en reunión celebrada a fines del pasado Diciembre, acordó, entre otras cosas: Protestar ante el acuerdo del Consejo de ministros y ministro de Hacienda de autorizar la importación de 80.000 toneladas de trigo extranjero y propósito de hacerlo para 20.000 más; exponer los perjuicios que se irrogan a la producción agrícola por estar «de monos» con Francia y secundar la iniciativa de la Asociación de Labradores de Zaragoza, relativa a organizar en Madrid una litina «monstruosa» de protesta contra el proyecto de Aranceles con la cooperación especial de aquellas provincias cuya mayor riqueza estriba en la exportación de productos del campo.

En los tres o cuatro años últimos la Asociación de Agricultores de España ha protestado ante el Gobierno un par de veces por semana. Y siempre con razón sobrada. Eso indica la atención que merece la agricultura a nuestros admirados ministros.

¡Así le luce el pelo al país!

Naranjas...

A consecuencia de las nuevas medidas del Gobierno francés contra la producción española, la naranja, que antes pagaba de derechos cinco francos los 100 kilogramos, pagará ahora, franco más o menos, entre mil gabelas y zarandajas, de 150 a 170. O sea un 30 por 100 más que antes.

Después de esto cáfruese usted en producción...

¡Naranjas de la China!

Mañana lunes publica «LA TRIBUNA» un interesantísimo número extraordinario, de 24 páginas, con originales artísticos y literarios de Romero de Torres, Ricardo Marín, Linares Rivas, Alvarez Quintero, Fernández Ardavin, Hernández Catá, «Tartarín», López de Súa Pérez Zúñiga, Manuel Machado, Cansinos Assens, Belda, Asenjo y Torres del Alamo y otras prestigiosas firmas.

El maestro Luna ha compuesto para esta extraordinaria un «foxtrot» titulado «LA TRIBUNA», que se publica en folletín para que pueda ser separado del número y acomodarlo en el piano.

Compre V. mañana «La Tribuna», Veinticuatro páginas: 10 céntimos

ACCIDENTE DE AVIACION

En el aerodromo de Cuatro Vientos

Un capitán muerto y un cabo gravemente herido

A las cuatro de la tarde de ayer ocurrió un grave accidente en el aerodromo de Cuatro Vientos, a consecuencia del cual perdió la vida un capitán de Ingenieros y resultó con gravísimas heridas el mecánico que lo acompañaba.

El suceso ocurrió de la siguiente forma: A eso de las tres y media de la tarde se elevaron en un aparato Havilland el capitán de Ingenieros D. Ignacio Pérez Moreno, y el mecánico, cabo del mismo Cuerpo, José Jordá.

Hicieron varios ejercicios, y al hacer aerobacías en barrena, se vio descender rudamente el aparato, y a unos ochenta metros del suelo, ya sobre el aerodromo, parece que el motor no obedeció al mando del piloto, y el aparato cayó vertiginosamente.

Al lugar donde ocurrió el suceso acudieron presurosos varios pilotos compañeros del infortunado capitán Pérez Moreno, y vieron que se hallaba bajo el aparato.

Con la rapidez posible sacaron el cuerpo ya exánime del aviador, que presentaba heridas, por aplastamiento, en la cabeza.

El mecánico estaba gravemente herido, y fué conducido al botiquín, donde el médico del aerodromo le practicó la primera cura, calificando de gravísimas las lesiones que padecía.

Después de convenientemente curado y de haberle puesto inyecciones de suero y aceite alcanforado, se dispuso su traslado al Hospital Militar.

A las cinco y media de la tarde fué trasladado al Hospital Militar el cadáver del capitán D. Ignacio Pérez Moreno, instalándose allí una capilla ardiente.

Velando el cadáver han quedado toda la noche los oficiales afectos a la Escuela de Aviación.

El capitán Pérez Moreno había ingresado en el servicio militar el día 1 de Septiembre de 1914, había nacido el 21 de Febrero de 1894 y tenía, por consecuencia, una brillante carrera militar. Era capitán desde el mes de Febrero del año 1920 y prestaba sus servicios desde esa fecha en Aeronáutica.

EL EXITO MAS RUIDOSO

Liquidación PERPIÑAN Atocha (esquina a Matute)

Conflictos sociales

Los mineros asturianos.—Reunión interesante.—Lo que proponen los obreros

Oviedo, 14.—A las cinco de la tarde, y presidida por el gobernador civil, se ha celebrado la reunión de representantes de patronos y obreros para discutir las bases de éstos presentadas con objeto de solucionar el actual conflicto hullaero.

Los representantes de los obreros manifiestan que todos los elementos que intervienen en la producción deben contribuir con su es-

fuerzo al abaratamiento del precio de coste, y como medida salvadora de esta crisis, proponen:

Primero. Renovación del personal administrativo y vigilancia en las minas, simplificando el número que durante la guerra necesariamente tuvo que aumentarse para acelerar la producción.

Segundo. Las modificaciones de precios y labores se harán de común acuerdo entre patronos y obreros, solicitando como garantía absoluta para la clase trabajadora el mínimo de salarios, y que éste no pueda disminuirse sin causa perfectamente justificada.

Tercero. El obrero que a destajo trabaje y no obtenga el salario mínimo, le será abonada la diferencia hasta completarlo. Si los patronos en algún caso especial entienden que dicho pago no es justo, será sometido el caso a una Comisión compuesta de un obrero y un patrono, que estudiará el asunto, inspeccionando las labores y dando dictamen del mismo a la Comisión mixta para su resolución.

Cuarto. La Comisión mixta arbitral estará formada por igual número de obreros que de patronos, teniendo indefectiblemente que recaer la presidencia en una persona ajena a los intereses de ambos factores.

Quinto. Como garantía de ambas partes se solicitará del Gobierno sea promulgado el real decreto relativo a la inspección obrera en las minas, siendo reformado en la forma que determina el proyecto de Código minero.

Tan pronto como se llegue a un acuerdo en estos extremos, el Sindicato minero dará por terminada la huelga.

Solución de una huelga.—Estado de otros conflictos regionales

Alicante, 14.—Anoche se celebró una conferencia entre patronos y dependientes de farmacias, en la que se aceptó una fórmula que da por terminada la huelga.

Las noticias que se tienen de los conflictos de esta provincia son:

En Villena están en huelga los obreros del ramo de construcción, esperándose una pronta solución de la misma.

En Lorca ha parado sus trabajos la fábrica de papel, por desacuerdo entre los obreros y los propietarios de la misma.

En Alcoy sigue en el mismo estado la huelga de metalúrgicos, si bien se notan tendencias de llegar a una avenencia.

PERPIÑAN pone a la venta mañana lunes nuevos artículos en liquidación, entre ellos botas alta para señoras, clase fina, construcción de primera, 21 pesetas; zapatos ídem, varios modelos de actualidad, a 19 pesetas; zapatillas de paño o piel, cualquier clase o modelo, a 4,90.

Atocha (esquina a Matute)

RODRIGUEZ DE LA BORBOLLA

Preparativos para el entierro.—Testimonios de pésame

Sevilla, 14.—El entierro del cadáver de D. Pedro Rodríguez de la Borbolla se verificará mañana domingo, a las diez, después de la llegada del expreso de Madrid.

Esta mañana llegó el ex ministro D. Natalio Rivas para asistir al entierro, y mañana se espera a los Sres. Alba, Armistán y al ex gobernador Sr. García Guerrero.

Se tributarán al cadáver honores de alcalde de la ciudad en ejercicio, pues el Sr. Borbolla había desempeñado dicho cargo. Concurrirá a la conducción del cadáver el Ayuntamiento bajo mazas, secciones de la Guardia civil de Infantería y Caballería con crepones al brazo y obreros municipales.

Desde la casa mortuoria se dirigirá la comitiva a la catedral, donde se dirá un funeral «corpore insepulto». Después continuará la comitiva por la calle de las Sierpes, y se detendrá frente a la Peña Liberal, de la que era presidente el finado, y, por último, irá la comitiva al cementerio.

Concurrirán al acto todas las autoridades, y en nombre del infante D. Carlos uno de sus ayudantes.

De todos los pueblos de la provincia han venido representantes de los Comités liberales. La Prensa local dedica sentidos artículos necrológicos al Sr. Borbolla, y hace resaltar que el ex ministro liberal no deja fortuna.

La Peña Liberal ha entornado sus puertas en señal de duelo, y lo mismo ha hecho el Casino Conservador, Círculo Mercantil, el Ateneo y otros centros.

Por el domicilio del Sr. Borbolla desfilan personas de todas las clases sociales para firmar y dejar tarjeta.

Se han recibido numerosas coronas.

En el expreso de Andalucía marchó anoche a Sevilla el Sr. Alba, con objeto de asistir al entierro del cadáver de D. Pedro Rodríguez de la Borbolla.

Acompañaba al jefe de la izquierda liberal el ex diputado a Cortes D. Lorenzo Martínez Fresneda.

Liquidación por quiebra de una casa de Barcelona GABANES ESTUPENDOS CON FORRO DE SEDA Los que vuestro sastrero os cobra a 250 aquí a 140 a 200 120 a 150 90 a 125 80 a 100 50 a 80 30 INFANTAS, 4 Y 6

Cuentistas extranjeros

Junto al lecho

Anda una gran fogata en la chimenea. Sobre la mesita estilo japonés, dos tazas, una frente a otra, esperaban que se inclinase sobre ellas la tetera humeante; junto al azucarero se alzaba una botella de ron. El conde de Sallure dejó sobre una silla el sombrero, los guantes y el gabán de pieles, mientras la condesa, con el abrigo desabrochado, se arreglaba un poco el pelo ante un espejo. Sonreía dulcemente a su imagen, haciendo brillar en sus dedos las sortijas mientras acariciaba sus rizos, que le caían sobre las sienes. Luego volvió hacia su marido la cabeza. El tenía clavados en ella los ojos, como si fuese víctima de una vacunación, como si un pensamiento íntimo le turbara. Por fin, dijo: —¿Te han galanteado mucho esta noche tus adoradores? Ella, desafiándole con una mirada luminosa y triunfal, respondió: —¿Ya lo creo! Y se acercó a su taza. El tomó el bolillo, prosiguió: —La situación en que me pones, dime, ¿no es algo ridícula? Ella preguntó secamente: —¿Vas a darme quejas? —No, hijita; sólo quiero decirte que ha estado un poco inconveniente en tu lado ese caballero, el señor de Burel. Si... si conservara yo mis derechos, no lo hubiera consentido. —¿Una vez sincero; ahora no piensas como hace un año. La verdad; mudaste de parecer. Cuando supiste que tenías una querida, una mujer idolatrada por tí, entonces te preocuparon poco, nada, mis pretendientes. Te di mis quejas; te dije, como tú esta noche, pero con más razón: «Comprometes a la señora de Servy, me lastimas y me pones en ridículo.» ¿Recuerdas cómo respondiste? ¡Oh! Entonces querías mucho, mucho, a la señora de Servy; mi cariño legítimo y mi ternura legal te molestaban. Creíste que yo atentaba contra tus derechos y tu libertad, disminuyendo tus gozos. Nos acostumbramos a vivir distanciados. Ahora vamos juntos a los salones; pero de regreso en casa, ya es otra cosa: nada tiene que ver el uno con el otro. Y hace cosa de un mes te muestras celoso. ¿Qué significa esto? —No son celos, como tú supones; pero me gusta pensar que podrías comprometerte... tu juventud y tu carácter apasionado... —Si hablas de apasionamientos, recordaré... —Te ruego que no insistas. Hablo como te hablaría un bondadoso amigo, y tú exageras mucho en todo lo que dices. —No exagero nada. Tú mismo confesaste la pasión que te dominaba; por tí me cercioro de que tales relaciones existían, con lo cual me autorizabas para imitarte. No lo hice, sin embargo... —Perdona que te interrumpa... —Déjame hablar. No lo hice. No tuve un amante, no lo he tenido... hasta hoy. Aguardo, hijo..., ninguno me satisface. Hasta hoy no encontré lo que deseo... Un amante que valga más que tú. No dirás que no soy galante y considerada contigo... —Creo inconvenientes ya esas bromas... —No es broma. Me hablaste del siglo XVIII, dándome a entender que vivías al estilo de la regencia. —Bien. Hablémoslo formalmente. Yo te ruego, te suplico, por lo que más quieras, que no autorices los asedios imprudentes del señor de Burel. —Estás celoso. ¡Bien decía yo! —No lo creas. Pero lamentaría que hicieramos un papel ridículo. Y si otra vez te habla ese caballero como esta noche, rozando casi tus mejillas con su boca... —Lo decía tan quedo... —¡Le dare un tirón de orejas! —Tendría gracia que ahora... ¡estuvieras enamorado tú... de mí! —No es ningún absurdo. —Pero sería una lástima, porque no te quiero ya. El conde se puso de pie, y acercándose a su esposa, le dio, sorprendiéndola, un beso en la nuca. Ella se levantó de un salto, y encarándose con él, dijo: —Esas cosas acabaron entre nosotros; no estoy para juegos. Vivimos completamente distanciados; todo acabó. —No te disgustes. Hace algún tiempo que me parece encantadora. —Eso indica... eso quiere decir que va llegando el momento... —Eso quiere decir que me fascinas, que me atraen tus encantos... Voy a ser franco, voy a confesarme brutalmente, sin ambages. Te deseo como nunca; en mí renace todo el amor que agonizaba... —¡Oh! ¿Y quieres que volvamos a empezar? —Sí; para que no acabe. —¡Bah! Esta noche... ¿Ha de ser esta noche? —Margarita, perdóname. —Aguarda; entendámonos. Vivimos en la mayor indiferencia, completamente separados. Tú eres libre, y también, y cuando me decides usar de mis derechos, me pides la preferencia. No tengo inconveniente; voy a concederte lo que deseas, al mismo precio. —Explicame más. —¿No comprendes? ¿Te parezco tan bien como esas damas galantes que son tus queridas? —Mil veces mejor! —¿No me adulas? —Te lo juro. —¿Y cuánto dinero te costó la más cara en un trimestre? —No lo sé. —Calcula; metálico, alhajas, cenas, teatro, etc. ¿Cuánto en total? —No puedo calcularlo.

—Aproximadamente: cinco mil francos al mes. ¿Algo más? —Casi casi. —Pues bien; dame quince mil francos y será tuya durante un trimestre. —Margarita! ¿Estás loca? —Ya lo sabes; no puede ser de otro modo. Buenas noches. La condesa recogió su abrigo, retirándose; un suave perfume impregnaba el ambiente de su alcoba. El conde la siguió. —Huele muy bien tu cuarto. —Pues uso la misma esencia de siempre. —¿La misma? Cuando tú lo dices; pero me parece más agradable ahora. —Es posible. Vete, que me quiero acostar. —Margarita! —Vete, no seas pesado. —Haces una estupidez... resistiéndote así. —No lo niego; pero ya sabes las condiciones; adelanta quince mil francos. —No; sería más necio aún. —¿Por qué razón? —¿Te parece decente que un marido pague a su mujer los...? —¿Cómo discurre! —Eres mi esposa; lo que te pido es justo. —Si es justo que me lo pidas, ¿por qué lo compraste a esas mujeres? —No hagamos extravagancias. —¿Cuál? —Exígeme quince mil francos. —Nada más justo. Somos libres los dos. Tú me deseas. No podemos casarnos, porque ya soy tu esposa. No queda más que un recurso: págame, como pagas a otra, y seguramente otras, que valiendo menos, te costarán más. Reflexiona. Ese dinero, en vez de ir a manos de una perdida, quedará en tu casa. Puesto que sólo te gustan los amores que te cuestan caros, hago valer el mío. Paga. Nuestro amor legítimo tiene su tasa como los amores viciosos; tal vez así lo despreciarás menos. Levantándose la condesa, dirigióse al tocador. —Vete si no te parece aceptable mi proposición; vete o llamo a la doncella. El conde, indeciso, humillado, la miró, y bruscamente, arrojándole todo el dinero que llevaba en la cartera y en los bolsillos, gritó con rabia: —Toma veinte mil. Ahí los tienes; cuéntalos bien, ¡arrastrada! La condesa recogió los billetes y el oro tranquilamente, murmurando: —¿Lo ves, hombre? —Sí, lo veo; pero no te acostumbres. Ella, riendo, muy satisfecha, se acercó a su marido: —Te sobran cinco mil francos para otros meses. Cuando haya pasado ese tiempo, si no me pagas, tendrás que volver a tus mujeres galantes. Y te advierto que te pediré más dinero cuanto más apasionado te vea. A medida que aumente para tí la satisfacción, debe aumentar el precio.

GUY DE MAUPASSANT

EN EL FEUDO DE LA CIERVA

UN CASO DE BESTIAL CACIQUISMO

Nos escriben de Murcia:

«Algunos centenares de ciudadanos españoles que tienen la desgracia de ser vecinos de Fuente Alamo (Murcia), y súbditos de La Cierva, van a ser injustamente despojados de sus bienes el próximo día 17. Veamos el caso, que relatamos para la mayor gloria de La Cierva a todos los españoles, y en particular a las autoridades, que hasta ahora vienen haciendo oídos de mercader, como si en Fuente Alamo no rigieran las leyes del reino o Bruno hubiera sido declarado providencial. El Ayuntamiento de Fuente Alamo hizo un reparto vecinal por utilidades para cubrir un déficit de 26.000 pesetas. En vez de repartirlas entre los 3.000 contribuyentes que tiene aquel término, lo hizo entre 480 vecinos solamente; eso sí, cuidadosamente escogidos entre los no sometidos al cacique. Estos se alzaron contra el reparto, y el Tribunal de la Delegación de Hacienda de Murcia lo anuló. Pero Bruno puso en circulación los recibos de este reparto anulado, apremió a los que se negaron a pagarlos, les embargó y para el día 17 les anuncia la venta de los bienes embargados. Todas estas enormidades han sido denunciadas en forma por los vecinos de Fuente Alamo al juez de Cartagena, D. Pedro Martínez. Suponemos, aunque no lo notamos, que el juez actúa; pero Bruno también, y si antes del 17 una enérgica resolución judicial no impide el atropello, 480 ciudadanos españoles se verán despojados de sus bienes, como consecuencia de un reparto vecinal anulado por tribunal competente. ¿Culpables de esto, y de cuanto viene ocurriendo en la provincia de Murcia? Más aún que sus autores directos lo son, sin duda, los jefes de Gobierno que se han sucedido en España desde la muerte del inolvidable Moret, pues todos ellos se han esmerado en reconocer la provincia de Murcia como jurisdicción exenta sometida al capricho de La Cierva y han puesto solícitos en manos de éste absolutamente todos los elementos del Poder. Todos ellos han contribuido, en honor de La Cierva, a que en la provincia de Murcia no tenga existencia legal algo que es esencial en todo régimen de libertad: la oposición. Y volviendo al caso concreto. ¿Es que va a consentirse que 480 españoles sean contra toda ley despojados de sus bienes porque se trate de pobres campesinos, que no pueden elevar directamente al rey el memorial de sus agravios?»

Asesinato de un guarda jurado

Alicante, 14.—En el barranco llamado Madera ha sido hallado el cadáver del guarda jurado Cristóbal Selga, que presentaba una herida de arma de fuego en la cabeza.

Guía de Madrid

Calle de Castelar

«Va de la calle del Cardenal Belluga a la de Rafaela Bonilla. Barrio de la Guindalera, distrito de Buenavista, parroquia de Covadonga. Es la primera calle de la barriada de hotelitos, denominada Madrid Moderno, construida en 1890 por D. Santos Pineda y el arquitecto D. Julián Marín. Antiguo republicano aquél, quiso honrar el nombre del famoso orador, a cuyo lado había militado en política. La designación fué particular, sin que recayese ni haya recaído sobre ella acuerdo municipal. Los hotelitos de esta calle, construidos según un patrón uniforme, revelador de un estilo un tanto chocarrero del arquitecto Marín, fueron muy útiles para mejorar la cuestión de la vivienda, pues vendiéndose a precios hoy día irrisorios, 5.000 y 10.000 pesetas, daban a cada familia una residencia amplia y desahogada. De no haberse limitado a cuatro calles aquella barriada, sino haberse extendido grandemente, el vecindario madrileño habría ido conociendo las ventajas de la casa independiente sobre el antipático sistema de las fincas acapuladas por pisos. A pesar de lo que se ha elevado el precio de la construcción, sería conveniente edificar nuevos barrios de esa clase de viviendas en los terrenos libres que quedan en lugares como entre la calle de Francisco Silveira y el límite; desde la Avenida de Menéndez Pelayo al nuevo paseo del Abroñigal; aldeaños de los caminos de Chamartín; Cerro del Pimiento, y ambos lados de los primeros trozos del paseo de Ronda, entre la Bajada del Vado y la calle de Azañón. Con la ventaja de que en estos dilatados espacios se construirían los hotelitos aislados, pues el gran inconveniente de los de Madrid Moderno es el de ser medianeros. El nombre de Castelar, recordado en esta calle y más tarde por acuerdo municipal en una gran plaza, es de los más populares de la Historia española en el siglo XIX. Tiene un prestigio artístico que prevalece sobre su figura política. Como orador y como escritor, era muy de su tiempo, tan influido por la grandiosidad de Víctor Hugo, con las párrafadas grandilocuentes, las frases conceptuosas y una pompa oriental en las imágenes. Esta manera literaria, que culminó en el gran romántico francés, tenía un precedente en Chateaubriand, en cuyo «Genio del Cristianismo» halló precisamente Castelar la inspiración para el famoso párrafo de la réplica a Manterola. En ésta, como en todas las maneras de arte, ocurre que el que tiene genio propio triunfa y permanece, y se deshace grotescamente quien carece de ese aliento divino. Lo que en otros literatos de su tiempo quedaba como hojarasca y garrulería, en Castelar, que era un espíritu genial, aparecía con una fuerza artística de primer orden, y hoy, que tan distantes nos hallamos de aquel frondoso modo de hablar y de escribir, puede admirarse el poder evocador de aquel poeta que cantaba épica y todas las civilizaciones del mundo y ponía junto a sus anhelos de español un afán constante por el progreso humano. Nació Emilio Castelar en Cádiz el 7 de Septiembre de 1832. Quedó sin padre siendo niño y su madre se trasladó con él a tierras de Alicante y le hizo estudiar en el Instituto de Elda. Vino muy joven a Madrid, y, terminados sus estudios de Facultad, revólvese como gran orador en un discurso del teatro Real, el año 1854. Destacándose ya vigorosamente su personalidad, hizo asidua labor en el periodismo, escribiendo en «El Tribuno» y en «La Soberanía Nacional, de Sixto Cámara; en «La Discusión», de Nicolás María Rivero, y fundando luego «La Democracia». Con la labor de la Prensa simultaneaba la de la cátedra, y el año 1865 su famoso artículo titulado «El rasgo» fué la causa inicial de los sucesos de la noche de San Daniel. En 1866 fué uno de los condenados a muerte, a raíz del alzamiento del 22 de Junio, salvándose por ocultarle en su quinta de las afueras de la Puerta de Alcalá, la poetisa Carolina Coronado, que, por hallarse casada con un diplomático norteamericano, tenía su casa a cubierto de las visitas policíacas. Triunfante la revolución de 1868, Castelar volvió a España, y en las Cortes Constituyentes del siguiente año fué donde brilló en todo su esplendor su genio oratorio, especialmente en temas tan trascendentales y tan bellos como la libertad de cultos y la abolición de la esclavitud. Traído por voto nacional el monarca que más legítimamente se ha sentado en trono alguno, D. Amadeo de Saboya, fué combatido por Castelar, quien deseaba que se llegase al Gobierno francamente republicano. Y en 1873, cuando la República llegó, después de la renuncia de aquel rey caballeroso y digno, Castelar fué el cuarto presidente del Poder ejecutivo, y desde el Poder abandonó sus antiguos principios, reclutando la famosa quinta y pidiendo un ingreso extraordinario para el Tesoro. Reorganizó el Cuerpo de Artillería, que por el asunto Hidalgo había disuelto Ruiz Zorrilla en tiempo de D. Amadeo; mantúvose enérgicamente frente a los Estados Unidos en lo del apresamiento del «Virginius»; habiendo sido federal, hallóse ante el movimiento cantonal de Cartagena, y tuvo que pasar por la amargura de ver entrar en el salón de sesiones del Congreso a los soldados de Pavía en la misma sesión en que acababa de dimitir la presidencia de la República española. Llegaron la Restauración y la Regencia, y en este último período Castelar incurrió en la candidez que otros liberales de creer que con el triunfo del Sufragio universal y el Jurado, triunfos más aparentes que reales, había terminado la misión revolucionaria, y deshecho su partido, que ingresó en las filas de la monarquía. Solamente ante la magni-

tud del desastre de 1898, el viejo tribuno comprendió la equivocación de su vida y lanzó el manifiesto del 9 de Mayo de 1899. Allí pudo empezar algo renovador y benéfico para España; pero el 25 de aquel mismo mes, Castelar, que había ido a reponer su quebrantada salud con las dulzuras del clima levantino, moría en San Pedro del Pinatar. Conducidos a Madrid sus restos, fué convertida en capilla ardiente la rotunda del Congreso, y el entierro del célebre orador fué de una grandiosidad extraordinaria, a la que concurrían, de un lado, la suntuosidad oficial, por tratarse de quien tan alto lugar había ocupado en la vida nacional, y de otro, el sentimiento popular, despertado por la pérdida de quien acababa de levantar la bandera de sus primeros tiempos, indignado y conmovido ante las desventuras de la patria. Y la inhumación en el cementerio de San Isidro tuvo un aspecto fantástico, porque habiéndose llegado ya de noche, por la lentitud de la enorme comitiva, encendiéronse antorchas, y a la luz de sus llamaradas recibió tierra el ataúd en una sencilla sepultura al final del patio de Santa María de la Cabeza, en la que ya reposaba la hermana del tribuno, y no tiene otro distintivo más que junto a su cabecera un relieve en bronce, de Mariano Benlliure. PEDRO DE REPIDE

Doña Carolina García Alpuente de Oteiza Desde hace varios días se encuentra enferma doña Carolina García Alpuente de Oteiza, madre de nuestro entrañable director, Luis de Oteiza. Estos últimos días la dolencia se ha agudizado en tales términos que, a pesar de los asiduos cuidados de su esposo e hijos y de la asistencia de sabios doctores, se teme un próximo y fatal desenlace. La admiración y el respeto que nos inspira la ilustre dama, en quien se dan unidas todas las virtudes y talentos, y el cariño que profesamos a nuestro director nos hacen desear que la enferma, respondiendo a los auxilios de la Ciencia y de sus solícitos parientes, recupere la salud perdida.

DE BARCELONA Causa por atentado. Barcelona, 14.—La causa que se sigue contra José Bertrán Batalló, por agresión a un patrono, se verá el martes. Este obrero tiene setenta años de edad y estaba empleado en una fábrica de sal. Durante cuarenta años prestó allí sus servicios, y al fin, cuando se encontró viejo y sin fuerzas, se le despidió. El anciano José Bertrán, al verse despedido de la fábrica donde trabajó durante cuarenta años, tuvo un momento de desesperación y agredió a su patrono, Ramón a Xubert. El hecho ocurrió el día 16 de Septiembre de 1921, en la avenida de Icaria. El fiscal estima que se trata de un delito de carácter social, calificando de asesinato frustrado con la agravante de alevosía, pidiendo para el acusado doce años y seis meses de cadena temporal e indemnización de 200 pesetas a su patrono. El defensor solicita, por diversas razones, que le sea impuesta solamente una multa. Sindicalista detenido La Policía ha detenido a Gregorio Taulat, al que se le acusa de sindicalista. En la Jefatura de Policía han dicho que tienen malos antecedentes del detenido. Política regionalista Bajo la presidencia del Sr. Ventosa y Calvell se ha reunido la Comisión de acción política de la Liga regionalista. Asistieron el diputado a Cortes Sr. Rahola, el presidente de la Diputación provincial, señor Vallés y Puig; algunos diputados provinciales y una nutrida representación de las entidades afines del partido. Hubo un cambio de impresiones respecto a la próxima lucha electoral, acordándose esperar al Sr. Cambó para hacer público lo convenido. Contra el paludismo Se ha ordenado a todos los cultivadores de arroz del término de Prat de Llobregat que extremen las medidas dictadas para evitar el desarrollo del paludismo. El gobernador civil ha amenazado con suspender la autorización tan pronto se demuestre que dicho cultivo no se realiza en condiciones higiénicas. Asamblea de afirmación mutualista El domingo se reunirá en el teatro Goya la Asamblea de afirmación mutualista. Harán uso de la palabra el diputado a Cortes Sr. Zuñeta, el ex diputado D. Eusebio Corominas y otros. Contra un obrero Dicen de Manresa que un sujeto, que se supone sea Miguel Escaler, al que persigue la Policía, disparó tres tiros de escopeta contra un obrero de aquella localidad, empleado en una fábrica de carburo. Detención de un estafador Ha ingresado en la cárcel el súbdito ruso Tsiel, acusado de estafa y alzamiento de bienes por valor de nueve millones de pesetas contra el Banco de Barcelona.

DE MUSICA Conciertos Lassalle Continuando la falta de fluido eléctrico los domingos por la mañana, la orquesta de los Conciertos Lassalle ha decidido dar sus actuaciones los miércoles, a las cinco y media de la tarde. Por lo tanto, el próximo concierto, primero de la «tercera serie», tendrá lugar el miércoles, 18 del corriente, en el teatro del Centro, a las cinco y media de la tarde.

EL HOMBRE NO VUELVE...

Continúan las prisiones gubernativas. Se ha multiplicado este doloroso episodio de la vida española y todos los días su acción injusta se desarrolla en cualquier rincón de la ciudad o del campo. Muchas voces se alzan airadas contra tamaño desalucio. Pero es en vano la súplica, el lamento, la protesta. Y, ¿qué se persigue, qué se pretende destruir con estas arbitrarias detenciones? Se quiere acabar, aniquilar al anarquismo, al comunismo, al sindicalismo, al socialismo; se quiere destruir a las Sociedades obreras. Esos imbeciles esbirros que tal cosa quieren hacer, no han leído estas serenas palabras de Alfredo Calderón: «Suprimir las ideas es secar la fuente de donde mana el porvenir. Ninguna generación tiene derecho a interrumpir así el curso de la Historia. Ninguna está autorizada para fallar supremamente sobre lo verdadero y lo falso.» Sin embargo... Sólo por «sospechoso» se detiene a los hombres y se les encierra o se les deporta. Un mal día, día nefasto, el hombre no vuelve a su hogar. La madre, la esposa, las hermanas, los hijos esperan inútilmente. Está detenido «gubernativamente». Llega la miseria, la implacable, para aquella familia. En la urbe, populosa y frívola, él llorará en la Cárcel lágrimas de odio, y los inermes abandonados salvarán el pobre decoro a costa de privaciones y angustias inenarrables. El hombre no vuelve. Las mujeres, nacidas para el amor y la maternidad, tienen que trabajar como hombres. Allí van las hijas y las hermanas, camino del taller... En el campo, estas persecuciones, estas prisiones, estos horrores, producen dos exodos divergentes. Al padre de familia se lo llevan un día deportado a una ciudad extraña, a donde nadie conoce, al otro extremo de la Península. Y como el hombre no vuelve, la mujer con los pequeños, acuciada por el hambre y la desesperación, se marcha al otro día a mendigar carretera adelante. ¿Habéis contemplado alguna vez este aguafuerte sentimental? ¿Habéis pensado en ese gran drama del hombre que no vuelve? ¿Habéis pensado en la tristeza, en el frío, en la desolación de esos hogares? Algún momento, alguna hora apocalíptica, esos hombres que ahora no vuelven serán libertados, y retornarán en cortejo grandioso, que a unos pondrá miedo y a otros—los bienaventurados de corazón—dará esperanza. Esta procesión de los tristes hallará a su regreso, en la tierra reconquistada, las madres muertas sobre la tierra amorosa, las esposas marchitas, las hermanas ausentes, las hijas prostituidas, los hijos ineducados, miserables o esclavos también por el abandono. La ira les encenderá, y entonces... FRANCISCO ESCOLA

CONTRA EL JUEGO En Lisboa, ¿eh? Lisboa, 14.—En virtud de las órdenes severas dadas por el gobernador civil de Lisboa, la Policía demuestra una gran actividad en la represión del juego. Hasta ahora van detenidos, entre jugadores y empleados de Círculos de recreo, 112 personas.

Círculo de Bellas Artes La Junta directiva para el año actual ha quedado constituida en la siguiente forma: Presidente, D. Carlos Arniches; vicepresidentes, D. José Molina Candelero y D. Miguel Angel Trilles; secretarios, D. Juan Gómez Renobales y D. Ramón Pulido; tesorero, D. Vicente Morán de Burgos; contador, D. Angel Pérez Alvarez; bibliotecario, don Enrique de Mesa Rosales; vocales: D. Ricardo Ponte, D. José Ogaya, D. Nicasio Terol, D. José Valmaña, D. Angel Calvache y D. Eduardo Villegas. Presidentes: De Pintura, D. José Bernal; Escultura, D. Jesús María Perdigón; Arquitectura, D. Luis Vidal; Música, don Emilio Gutiérrez Camero; Literatura, don Alfonso Hernández Catá; Arte decorativo, D. Manuel Villegas Brevia; Grabado, don Francisco Esteve Botey; Fotografía, don Francisco Porcar. QUINCENA DE GOYA Aguafuertes.—La tauromaquia La Exposición de las planchas originales y de las pruebas modelo de la edición publicada por esta Sociedad, se hallará expuesta al público en el salón permanente, plaza de las Cortes, número 4, del 16 al 31 del corriente, de cinco de la tarde a ocho de la noche. Mañana lunes, a las seis de la tarde, el presidente de la Sección de Grabado, D. Francisco Esteve Botey, abrirá una conferencia prólogo acerca de la famosa colección, el ciclo de bellas disertaciones que los Sres. Domenech, Vegue, Francés, Sánchez Rivero y Verges han de dar al público sobre temas de la obra genial del maestro español. La última conferencia, a cargo del profesor de Grabado calográfico de nuestra primera Escuela de Bellas Artes, será demostración práctica de la estampación, que el maestro de Talla de la Escuela Nacional de Artes Gráficas, señor Rupérez, realizará, auxiliando al Sr. Verges el día que los reyes honren con su visita a la Exposición, y en cuyo acto se hará entrega a los soberanos, presidentes honorarios del Círculo de Bellas Artes, del ejemplar número 1, encerrado en artística carpeta de cuero repujado, que firma la señorita Victorina Darán.

LA SITUACION POLITICA

¿QUE SE ESPERA PARA RESOLVER LA CRISIS?
MANIOBRAS PELIGROSAS

Jugan'o con fuego

Al comenzar la información de esta tercera jornada de crisis, tenemos que repetir a nuestros lectores lo que tantas veces hemos dicho: Que en estas circunstancias, nosotros no defendemos, ni mucho menos, la actuación permanente de las Juntas militares, fuera de la órbita legal que se les señaló en virtud de disposiciones ministeriales firmadas por el rey.

Pero el Gabinete dimisionario, o, mejor dicho, el ministro de la Guerra dimisionario, sin tener en cuenta que ya no puede ejercer sus funciones en aquella forma que podía hacerlo si desempeñase la cartera con la debida y plena autoridad, está aprovechando esta lenta y misteriosa tramitación de la crisis para lanzarse a una maniobra peligrosa, sobre todo para la nación.

Porque el Sr. La Cierva, aprovechándose, no sabemos por qué medios, de actitudes perfectamente plausibles, puesto que todo el Ejército debe acatamiento al Poder constituido, ha obtenido algunas declaraciones de esas actitudes y pretende utilizarlas como arma para producir en aquél una división que ponga frente a frente a los que forman el brazo armado de la patria, con objeto de vengarse de la repulsa que ha merecido su actuación arbitraria a determinados elementos, cansados de sufrir vejaciones y atropellos, y dispuestos a acabar con una dictadura que empezaban a sentir ellos, y que no tardaría en pesar sobre toda la nación.

Por eso la opinión no debe desorientarse y confundir el problema de ética y justicia que se ha planteado con el conflicto entre dos poderes, como insidiosamente ha afirmado el Sr. Cambó en lugar donde sus palabras podían producir más efecto y tener mayor trascendencia.

Pero no queremos seguir argumentando nosotros sobre los riesgos de las maniobras que el Gobierno dimisionario realiza, coaccionando la libre voluntad del Poder que ha de resolver la crisis, porque parecería que nos movía a ello nuestra actitud contra la desastrosa gestión del Sr. La Cierva.

Nos basta recoger lo que un periódico de derechas, lo que el órgano de los conservadores, «La Epoca», periódico libre de toda sospecha de parcialidad, dice anoche en su editorial, que brindamos a los periódicos cervistas:

«Llegamos a la tercera jornada de la crisis, y respetando las decisiones de la Corona lo mismo en el fondo que en la forma, creemos que sería un bien para España el que hoy quedase resuelta aquella.

Sería un bien, porque las pasiones andan muy desatadas, y la prolongación de una interinidad en el Gobierno sólo puede dar margen a que cada día se exterioricen con más fuerza, con un empuje más violento y causando mayores estragos al Poder público.

Asistimos con asombro a la campaña de algunos periódicos. Un día se dice a los jefes y oficiales del Ejército que no hay razón para que no haya Juntas de brigadas y sargentos; otro se trata de soliviantar a los soldados de cuota, diciendo que son la expresión de cultura máxima en los cuarteles, y que no pueden estar de acuerdo con actitudes de sus superiores jerárquicos, de quienes tienen la responsabilidad de conducirlos a los campos de batalla; otro leemos que se contraponen al Ejército de África y al de la Península, y dentro del primero, el de las plazas y el de las posiciones; otro, en fin, se procura dar aire a divisiones en el seno del Ejército, halagando a unos Cuerpos o Armas contra otros.

Quiénes tal hacen, comprenden el daño que inferen al país? Dijo un día un político que sería preferible un Ejército unido en la rebeldía a un Ejército dividido y fraccionado, y eso es una gran verdad. Lo primero, con su grave daño, puede ser remediado; lo segundo, no. Por un camino puede llegarse a un trastorno; pero por el otro sólo se va a la anarquía, que es irreparable.

Venga, pues, la solución que la Corona estime preferible, y acabe ese espectáculo triste y dañoso. Tenemos muchos problemas pendientes, para iniciar ahora la lucha civil entre el elemento armado.»

Seguen las consultas

La acostumbrada reunión

A las nueve y media de la mañana recibió el Sr. Maura, como en días anteriores, la visita de la mayoría de los ministros dimisionarios, cambiando impresiones sobre los asuntos de Gobierno y el desarrollo de las consultas.

El Sr. La Cierva en Palacio

A las once menos cinco llegó a Palacio el ministro de la Guerra dimisionario.

El Sr. La Cierva salió de Palacio a las doce menos cuarto.

Al rodearle los periodistas les manifestó: —No puedo decir a ustedes nada, porque he venido llamado por el rey para hablar de las cosas de mi departamento.

Claro es que el rey me habló de la crisis; pero yo le he dado cuenta de los asuntos del ministerio, y en particular de los de África. He leído al rey las últimas noticias que tenemos, y nada más.

No tengo que darles nota alguna, porque ya comprenderán que siendo ministro, aunque dimisionario, es el presidente quien habla.

—Pero como jefe de grupo habrá venido usted?

—Yo en este momento no soy jefe de grupo.

—¿Y no le ha pedido el rey su parecer sobre la crisis?

—Yo no tengo que dar parecer alguno. Eso lo debe hacer el presidente del Consejo. Ya ven ustedes que hablo poco, porque luego se arman todas esas zarzuelas...

—En boca cerrada no entran moscas— observó un repórter.

—Esol—replicó el Sr. La Cierva—. Prefiero que entren las moscas en las bocas de los demás... y no lo digo por ustedes.

—¿Y no nos da usted alguna orientación?

—Repito que no tengo nada que decir.

—¿Ha leído usted las consultas de los jefes liberales?

—Sí! Pero yo no opino sobre esas cosas.

—Y de los trámites futuros de la crisis, ¿tampoco puede decir nada?

—De eso menos. Sólo sé que el Sr. Cambó está arriba.

—Ya habrá leído usted en los periódicos que las Juntas tienden a disolverse.

El Sr. La Cierva permaneció llamado.

—¿De manera que nada nos dice?

—Que ya ven ustedes cómo la niebla se disuelve y va a salir el sol.

—Ahora no hay euforia ni pajaritos!

—¿Es verdad! Pero ya verán ustedes cómo luego todo vuelve a sonreír y cantarán los pajarillos, porque en la vida todo se repite.

En fin, felicidades, porque ésta será la última vez que venga por aquí.

—¿Se piensa usted marchar fuera?

—Sí!—contestó el Sr. La Cierva—. Me propongo ir a mi tierra para cuidar a mis pajaritos.

—¿Y los pinos?—preguntó un repórter.

—También, también eso. Ya les dije antes que todo repite. En la vida se camina... se tropieza en los baches, se cae uno, se levanta y se vuelve a caer... ¡Adiós, señores!

El Sr. Cambó

A las doce menos veinte llegó a Palacio el jefe de los regionalistas y ministro de Hacienda dimisionario, Sr. Cambó.

Salió a las doce y media, haciendo ante los periodistas las siguientes manifestaciones:

—Yo no tengo nada que decir. No soy más que un ministro dimisionario. Por consecuencia, no tengo nada que opinar; mi opinión es la opinión expuesta por el presidente.

—Sin embargo—observó un periodista—, usted habrá dado un informe, puesto que ha sido llamado a consulta.

—Sí!—contestó el Sr. Cambó—. Es verdad; pero yo no sé por qué. Eso mismo le he dicho al rey: que yo no podía decir ninguna otra cosa que lo que había manifestado el presidente del Consejo en su nota, porque formaba parte de un Gobierno dimisionario, cuya opinión compartía.

Cuando varien las circunstancias y se constituya el nuevo Gabinete y yo recabe mi personalidad y mi libertad de acción, yo diré lo que tenga que decir si me preguntan.

El lunes seguirán las consultas y se intentará la solución de la crisis.

A primera hora de la tarde manifestaron en Palacio que aunque el rey había pensado continuar hoy las consultas con los Sres. Bugallal, Gasset y Alcalá Zamora, dándose cuenta de que es domingo, y deseando cumplir la ley del descanso para la Prensa, ha aplazado las consultas hasta el lunes.

Este día, a las once de la mañana, irá a Palacio el Sr. Bugallal; a las once y media, el Sr. Gasset, y a las doce, el Sr. Alcalá Zamora.

Una frase comentada

El Sr. Cambó ha observado con un alborozo a varios jefes de su departamento para despedirse de ellos.

En este banquete hubo quien habló de la posibilidad de que el Sr. Cambó continuase en el Gobierno, y el ministro dimisionario se limitó a contestar: —No lo deseo.

Hay que hacer constar que en días anteriores el Sr. Cambó rechazaba toda posibilidad de seguir formando parte del Gobierno.

Precauciones policíacas

Las precauciones de policía adoptadas ayer en los alrededores de Palacio fueron aún mayores que en los días anteriores.

La guardia de caballería, que la prestaban fuerzas de la Escolta Real, impedía el paso por delante de Palacio de toda clase de carruajes y camiones, excepto los tranvías.

El tránsito de peatones por delante de Palacio también estaba restringido, impidiéndose, sobre todo, la formación de grupos.

La tarde del Sr. Maura

El Sr. Maura, después de almorzar, se trasladó a la Academia Española, para dedicarse, como hace todos los sábados, al despacho de los asuntos de dicha corporación.

Regresó después a su domicilio, donde recibió las visitas de los Sres. La Cierva, Cambó y de otras personas.

En casa del Sr. Sánchez Guerra

Al domicilio del Sr. Sánchez Guerra acudieron ayer tarde los ex ministros conservadores que se hallan actualmente en Madrid.

Le visitaron también otros muchos correligionarios.

Un día más

Tampoco ayer pudieron quedar terminadas

las consultas. Sólo acudieron a Palacio los Sres. La Cierva y Cambó, y para mañana lunes quedaron aplazadas las que han de evacuar los señores conde de Bugallal, Gasset y Alcalá Zamora.

Hasta mañana, por tanto, no quedará resuelta la crisis o no podrá verse con alguna mayor claridad el término de este laborioso proceso.

Porque todavía nadie dispone de los suficientes elementos de juicio para anunciar, con algunas probabilidades de acierto, el resultado de las consultas, y quién, en definitiva, será encargado de presidir el Gobierno.

Señalar posibles soluciones, citar nombres de futuros ministros, es, en una crisis como la actual, en cuya extraordinaria lentitud influyen, según parece, tan diversas circunstancias políticas y no políticas, candorosa pueril.

Es de suponer que mañana se dará, al fin, por terminado este espectáculo de forcejeos y de acoplamientos que no interesa a las gentes; pero que las hastia y acabará por enojárselas.

Una campaña ficticia

Bajo este mismo epígrafe hablamos en nuestro número anterior de los esfuerzos que realizan los elementos cervistas, mauristas y hasta los amigos del Sr. Cambó, para provocar en España una campaña de agitación en favor del Sr. La Cierva en el pleito que ha provocado contra el Arma de Infantería.

Hoy podemos decir que los esfuerzos continúan, aunque la maniobra es tan descabada, que la opinión general del país, percatada de ella, no la secunda, pues comprende que no se trata en la ocasión presente de defender la supremacía del Poder civil, que todos acatan, las Juntas militares inclusive, sino de un conflicto suscitado por los atropellos e ilegalidades de un ministro contra una clase social que no ha podido resistir tantos agravios.

Como dijimos, la manifestación maurista de ayer en Madrid fué prohibida.

La suspensión fué explicada a medio día de ayer por el conde de Coello de Portugal, por medio de la siguiente nota:

«El aplazamiento del permiso para la manifestación que hoy iba a celebrarse no ha obedecido a orden emanada de la Dirección de Orden público, rectificando autorización concedida por el gobernador civil de Madrid, sino a acuerdo del Gobierno dimisionario, que así lo ha estimado conveniente, por no estar aún resuelta la crisis política.»

La manifestación no se celebró, por tanto.

Una hora antes de la anunciada para este acto encontrábase la plaza de Colón y todas las calles convergentes a ella materialmente ocupadas por la fuerza pública, para evitar la formación de grupos, y el que éstos acudieran al sitio en que se les había citado.

Pasado algún tiempo, parte de dichas fuerzas hubieron de retirarse, por no ser necesaria su presencia, toda vez que el público, dando una prueba de sensatez, no trató de iniciar siquiera la manifestación.

La opinión militar

Ya aludimos en el suelto con que encabezamos nuestra información del día a las sospechosas y arriesgadas maniobras a que se entregan los elementos cervistas, en relación con algún político y no de extrema derecha, para aprovechar esta tramitación de la crisis con objeto de producir discordias, que podrían orientar la próxima solución.

Al efecto, ayer mañana, como obediendo a una consigna, los periódicos cervistas publicaron, en primer término, el texto de un documento que anteaer entregó al subsecretario de Guerra, general Ardanaz, la Comisión informativa del Cuerpo de Estado Mayor.

El Estado Mayor expresa su adhesión al Sr. La Cierva

El documento a que nos referimos dice así:

«Excelentísimo señor: Aun cuando esta Comisión informativa no necesita exponer a V. E. ni a los compañeros de las otras Comisiones la actitud en que se ha encontrado, se encuentra y se encontrará, cualesquiera que sean las circunstancias, la gravedad del momento obliga al personal que la compone a consignarla de nuevo y como el único propósito de que su silencio y situación, al parecer indiferente, no pueda interpretarse por nadie de manera distinta a como es en realidad.»

Desde el momento en que se exteriorizó el desacuerdo entre la Comisión informativa de Infantería y el señor ministro, creímos un deber colocarnos al lado de la justicia y del orden, y autorizados por nuestros jefes, asistentes de los demás presidentes que componen la Comisión permanente, llenos del mayor entusiasmo y guiados tan sólo por los más elevados intereses patrios, intrínsecos para aclarar los conceptos y las torcidas interpretaciones origen del desacuerdo.

El resultado de la actuación por todos realizada no consiguió, a pesar de nuestro esfuerzo, el fin perseguido, y, en su consecuencia, estimamos obligación ineludible manifestar a V. E., para que lo transmita a los Poderes públicos, corrolorando nuestro escrito de 6 de Julio último, oportunamente entregado a la Supremacía, que continuamos incondicionalmente a su lado, dispuestos a acatar sus mandatos, sean los que sean, ya expresados por real decreto en proyecto o por cualquiera otra disposición, se-

gueros de que así interpretamos fielmente el sentir del Cuerpo de Estado Mayor.

Madrid, 13 de Enero de 1922.—El coronel-presidente, *Cándido Paydo.*

El Cuerpo de Artillería

De los mismos periódicos es la siguiente información:

«El Cuerpo de Artillería ha adoptado un acuerdo, unánime y rápido, ante los incidentes motivo de la crisis actual. Los jefes y oficiales de los regimientos de Madrid, del ministerio de la Guerra y de la Academia de Segovia han coincidido con las representaciones del Cuerpo y con la Junta en la necesidad de redactar un documento firmado por el presidente de aquella, D. Joaquín Gardoqui, que fué anoche entregado al subsecretario de Guerra.»

Los artilleros de Madrid y Segovia, que han adoptado con sus firmas el acuerdo de cursar el documento a que aludimos, cuentan con la conformidad de sus compañeros de provincias y de Marruecos. Y hay que advertir que el Cuerpo de Artillería, desde poco después de la revolución, elegía Junta técnica por votación entre los jefes y oficiales.»

Ya que reproducimos esta información, debemos advertir que, en efecto, hace setenta y ocho años tenía su Junta; pero no fué declarada legal hasta el decreto de Villalba, y su actuación la recuerda toda la opinión pública.

Los Ingenieros

Información de la misma procedencia dice:

Jefes y oficiales del Real Cuerpo de Ingenieros residentes en Madrid, seguros de la absoluta penetración de todos sus compañeros, se han apresurado a adoptar un acuerdo análogo al de los artilleros, y que por conducto del presidente de la Junta elevarán a la superioridad.

La Caballería

Iguales noticias circulaban sobre el arma de Caballería.

Nos parecen, sin embargo, aventuradas, porque el acuerdo debe adoptarse en una asamblea del arma.

La Intendencia

Ayer facilitaron en el ministerio de la Guerra la noticia de que el Cuerpo de Intendencia militar ha entregado al subsecretario de la Guerra otra moción, en la que consta que dicha Arma se mantiene al lado de los Poderes constituidos, aceptando todas las medidas que se consideren necesarias para que se resuelva el actual conflicto.

Habla el subsecretario de Guerra

Los periodistas que hacen información en el ministerio de la Guerra visitaron ayer al subsecretario de dicho departamento con objeto de rogarle que les facilitara los documentos que, según se afirma, le han entregado diversas Juntas de Defensa de otras tantas Armas, poniéndose al lado del Gobierno y dándole toda clase de facilidades para la solución del conflicto actual.

El general Ardanaz dijo que, en efecto, esos documentos los ha recibido; pero como aún faltan algunos trámites, le era imposible facilitarlos.

La actitud de la Infantería

Como cronistas imparciales de la vida nacional hemos recogido las noticias circuladas sobre la actitud de las diferentes Comisiones informativas.

Ahora bien; según nuestros informes, la Junta de Infantería se encuentra en la misma actitud; es decir, que permanece sin adoptar determinación alguna en tanto se encuentre pendiente la crisis de resolución.

La reserva que la Junta de Infantería guarda es muy grande y obedece al deseo de que no sean interpretadas sus manifestaciones en sentido tendencioso.

Se ha llegado a decir que su actitud obedecía a propósitos políticos, en contra del Gabinete dimisionario, y como esto es a todas luces inexacto, preferen no dar lugar con declaraciones a comentario alguno, aunque pudieran deducir que la nota publicada por el Estado Mayor pudiera interpretarse como un resultado apoyo a un Gobierno conservador.

Desconfían los representantes del arma de Infantería de que la actitud adoptada por la representación de alguna otra sea acatada por el arma respectiva, pues no creen que cuenten con la opinión general.

No parece decidida el arma de Infantería a variar de actitud, según nuestras noticias; pero, en todo caso, las determinaciones de su Junta de defensa no serán adoptadas nunca por su propia iniciativa, sino después de recibir la orientación de las Juntas regionales y hasta el mandato de toda el arma, en general.

Estiman los elementos directivos del Arma que la disolución de las Juntas, aunque parezca voluntaria, no será efectiva. Creen que la disolución es crear la clandestinidad.

—El día que se decreta la disolución de las Juntas—decla una personalidad alocata a la Infantería—, será el día que comience la anarquía en España.

Aparte de que tal medida resultará ineficaz, toda vez que podrán desaparecer las Juntas, pero no puede desaparecer lo que se llama espíritu de Cuerpo, del cual surgirá siempre un estado de opinión cuando se realice algún acto que perjudique a determinados elementos militares.

ministerio de la Guerra sería una nueva y peligrosa provocación.

Contra las maniobras políticas

«La Correspondencia Militar», de cuya autoridad en este conflicto militar no cabe dudar, dice anoche en su artículo editorial:

«Nosotros teníamos el firme propósito de no ocuparnos para nada de la tramitación de la crisis política. Así, nuestra pública conducta acreditaba ante el país el profundo respeto que la opinión militar guardaba al soberano ejercicio de la regia prerrogativa, evidenciándose al mismo tiempo el apartamiento absoluto de cuanto se relaciona con la política en que se hallan los elementos entre los cuales hemos procurado inspirarnos.»

Pero de pronto salta a la vista una audaz, extensa y peligrosísima maniobra política, de la que, como nosotros, están convencidos un par de docenas de personas; y como esa maniobra que tiende a favorecer una determinada solución de la crisis se basa en cuestiones militares no por la voluntad de nadie que vista el uniforme, sino por la publicación de documentos y actitudes que con militares se relacionan, nosotros no podemos ni debemos enmudecer.

Fracasado el intento de una manifestación que se tenía el propósito de realizar hoy, rápidamente fueron llevados a una parte de la Prensa, para entregarlos a la voracidad pública, documentos y noticias de actitudes militares, que todos hemos leído en periódicos de la mañana de hoy. Nosotros no vamos a tratar para nada de lo extraído que puede ser para el público que serenamente nos juzgue a todos que esos documentos y esas actitudes no fueran dados a conocer al público ni la víspera de plantearse la crisis ni en el día mismo en que dimitió el Gobierno, cuando nos consta que en aquellas horas no hubo secreto ni omisión alguna de compañero a compañero. Pero hay más: nosotros sostenemos—mientras autorizadas no se nos invite a rectificar—que nadie que vista uniforme militar puede haber entregado por sí esos documentos a significada parte de la Prensa ni puede haber solicitado que se diera conocimiento, sólo en ciertos periódicos, de determinaciones tomadas por algunos organismos militares; actos uno y otro que pueden ser lógicamente interpretados por la opinión como propósito decidido de cruzarse, a favor de la lentitud con que se tramita la crisis total planteada, ante el ánimo de su inajustad el rey con el vehemente afán de inclinarlo en pro de una determinada solución.

Esto último, seguramente, no puede haber estado en la intención siquiera de ningún militar; pero el hecho de la publicidad de los documentos y de las actitudes es innegable. ¿Quiénes lo han realizado? Los que secundan la maniobra: amigos de los Sres. Maura y La Cierva.

Y bien pudieran haber constituido el broche de esta portentosa obra palabras algún tanto temerarias que hay quien dice deslizo esta mañana en augustos oídos, con su habitual crudeza de expresión, el ministro de Hacienda, Sr. Cambó.

Nosotros no creemos que haya quienes se atrevan ni a despreñar ni a explotar efectos decisivos de supuestas divisiones de criterio en el Cuerpo de oficiales, que en momentos culminantes se nos figura que no existirán; pero nos consta también que el Arma de Infantería no modificará inopinadamente, en manera alguna, su conducta que ostenta por cuspide su Comisión informativa.

Todos los que tienen por preferente deber en estos momentos—que pudieran ser históricos para la vida de España—escuchar con honrado anhelo de acierto latidos de opinión, deben tener muy presente que hombres ilustres han dicho a las puertas del rey Alcázar que en la Cámara real expusieron al rey su opinión, sosteniendo que a estas horas no son medidas legislativas lo que exige el arduo problema de ética militar, una vez más planteado, sino un tratamiento adecuado de higiene moral por parte del Poder público, una línea de conducta y procedimientos de gobierno inspirados en la justicia y en la exención de apasionamientos nocivos. Lo mismo ha sostenido «La Epoca», órgano de la Prensa del partido liberal conservador.

Con más fe que nunca en el patriotismo, en el talento, en el recto espíritu de justicia de D. Alfonso XIII, del monarca, esperamos la solución que más convenga al país. El rey sabrá salvar, una vez más, a España la

La Guardia civil y los Carabineros

Acerea del Cuerpo de la Guardia civil, que tiene un contingente en filas aproximadamente mayor que la tercera parte de los cupos anuales, y, por tanto, de la nación en armas en época normal, puede decirse que, sin estar separado de sus demás compañeros, jamás ha intervenido directamente en los problemas de Juntas, y de ahí que se le haya mencionado muy poco.

Según nuestras noticias, con tan poco entusiasmo vio la Guardia civil la eficacia de estos organismos o su modo de actuar, que su Junta no se encuentra rodeada de la autoridad y fuerza moral necesaria para decir cuál es la opinión del Cuerpo, que, diseminado por capitales y pueblos, sólo se preocupa del cumplimiento del deber, lo que hace imposible que en las distintas posiciones reciban votaciones definitivas.

En cuanto al Cuerpo de Carabineros, diremos que tiene una Junta informativa de autoridad indiscutible; pero no ha hecho público su criterio en las actuales circunstancias.

En cuanto al Cuerpo de Carabineros, diremos que tiene una Junta informativa de autoridad indiscutible; pero no ha hecho público su criterio en las actuales circunstancias.

En cuanto al Cuerpo de Carabineros, diremos que tiene una Junta informativa de autoridad indiscutible; pero no ha hecho público su criterio en las actuales circunstancias.

En cuanto al Cuerpo de Carabineros, diremos que tiene una Junta informativa de autoridad indiscutible; pero no ha hecho público su criterio en las actuales circunstancias.

En cuanto al Cuerpo de Carabineros, diremos que tiene una Junta informativa de autoridad indiscutible; pero no ha hecho público su criterio en las actuales circunstancias.

En cuanto al Cuerpo de Carabineros, diremos que tiene una Junta informativa de autoridad indiscutible; pero no ha hecho público su criterio en las actuales circunstancias.

En cuanto al Cuerpo de Carabineros, diremos que tiene una Junta informativa de autoridad indiscutible; pero no ha hecho público su criterio en las actuales circunstancias.

En cuanto al Cuerpo de Carabineros, diremos que tiene una Junta informativa de autoridad indiscutible; pero no ha hecho público su criterio en las actuales circunstancias.

En cuanto al Cuerpo de Carabineros, diremos que tiene una Junta informativa de autoridad indiscutible; pero no ha hecho público su criterio en las actuales circunstancias.

En cuanto al Cuerpo de Carabineros, diremos que tiene una Junta informativa de autoridad indiscutible; pero no ha hecho público su criterio en las actuales circunstancias.

NOTICIAS

Atono.—Hoy domingo, a las seis de la tarde, la señorita Mercedes Sánchez Revert dará una conferencia «Alrededor del feminismo».

A las siete continuará la discusión de la Memoria del Sr. D. Victoriano Lillo sobre «Situación e influencia de la mujer en las sociedades pasadas y futuras».

Mañana lunes, a las seis y media de la tarde, continuará el ciclo de conferencias sobre «Don Benito Pérez Galdós».

Esta segunda conferencia estará a cargo del organizador de esta serie, D. Guillermo Dandariena, que disertará sobre «El pueblo de Madrid y las novelas de Galdós».

Cultos evangélicos.—Hoy, a las once de la mañana y a las seis de la tarde, cultos públicos en la iglesia de la calle de Beneficencia. Predicará el ministro sobre los temas «El milagro en Caná» y «La hermostura de Cristo».

Instituto Francés.—Programa de las conferencias que se darán en la presente semana: Lunes 16.—A las siete: «Victor Hugo, novelista. «Los Miserables» (con proyecciones)».

Martes 17.—A las siete: «Paseo por los alrededores de París: Compiègne y Pierrefonds» (con proyecciones)».

Miércoles 18.—A las siete: «Voltaire». Jueves 19.—A las siete: «El arte románico» (continuación), con proyecciones. Viernes 20.—A las siete: «Victor Hugo, novelista».

Sábado 21.—A las siete: «Civilización francesa en el siglo XVII».

El DIAMANTE es un vino blanco de Rioja, de Bodegas Franco-Españolas, Logroño.

RON BAGARDI

La Exposición de paisajistas catalanes.—Desde mañana, la Exposición de paisajistas catalanes instalada en los bajos del Palacio de la Biblioteca Nacional podrá visitarse sin pagar entrada, y estará abierta de diez a una de la mañana y de tres a cinco de la tarde.

Para dar más realce a dicha Exposición, los notables publicistas madrileños D. Angel Veguè y D. José Francés darán dos notables conferencias referentes al paisaje catalán.

El Sr. Veguè dará su conferencia el próximo martes, a las tres y media de la tarde, y versará sobre los «Precursores del paisaje catalán moderno».

Cuando bebáis DIAMANTE, bebedlo frío.

Academia Médico-Quirúrgica.—Celebrará sesión científica mañana lunes, en su domicilio social, Gran Vía, 8, para la lectura y discusión de las comunicaciones anunciadas de los doctores Blanco Soler, Ubeda Sarachaga, Blanc, Sánchez Herrero y Basterra.

Salud y Cultura.—Esta Sociedad se reunirá hoy domingo, a las diez de la mañana, en la plaza de España, para efectuar una excursión a la Fuente de las Damas.

El segundo equipo de football celebrará un partido a las once, y se ruega a todos los del equipo que no falten.

Las elecciones

Comité reformista del distrito de la Inclusa

Este Comité, reunido en Junta general, acordó por unanimidad nombrar candidato para las próximas elecciones de concejales al prestigioso industrial D. Isidoro Gayo Barreiro.

El Centro electoral se halla instalado en la plaza de Nicolás Salmerón, núm. 20.

Partido de Unión Republicana

En la ante votación celebrada anoche en el Boleo Instructivo de Obreros Republicanos del distrito de la Inclusa para la designación del candidato de Unión Republicana que ha de luchar por el expresado distrito, fué elegido por inmensa mayoría de votos D. Antonio Fernández Mayo, entusiasta republicano del mismo e incansable luchador y defensor de los principios democráticos, hoy día tan vejados y escarnecidos por nuestros mal llamados gobernantes.

Se encarece de cuantos fueron apoderados e interventores republicanos en pasadas elecciones la necesidad de que pasen por Secretaría de nueve a once de la noche, para recibir instrucciones y hacer el acoplamiento de las Secciones.

Al mismo tiempo se ruega también al partido federal nombre la representación que, en unión de la ya nombrada por el de Unión Republicana del distrito, ha de llevar a cabo la organización de la lucha por el repetido distrito.

VIDA SOCIETARIA

OPERARIOS FUMISTAS.—Esta Sociedad celebrará junta general ordinaria el día 27 del corriente, en su domicilio social, Piamonte, núm. 2 (Casa del Pueblo), salón pequeño, a las seis y media de la tarde.

SINDICATO DE LA AGUJA.—Se convoca a todos los afiliados de este Sindicato para mañana lunes, a las nueve de la noche, en la secretaría núm. 25 de la Casa del Pueblo, para un asunto de gran interés.

SINDICATO DE ELABORAR MADERA. SECCION DE DORADORES.—Esta Sección celebrará junta general extraordinaria el día 16 del corriente, a las cinco de la tarde, en el salón pequeño de su domicilio social, Piamonte, 2, Casa del Pueblo, para asuntos de interés.

DEPENDIENTES DE LA ALIMENTACION.—Para tratar de la conveniencia de la separación del domicilio social de la Casa del Pueblo, asunto planteado con carácter urgente, se convoca a las Secciones de ultramarí-

nos, vinos y licores, mozos de comercio, conductores de carros, camioneros, bares y pastelerías y en general a todos los afiliados, a junta general extraordinaria hoy domingo, a las tres de la tarde, en el salón grande de la Casa del Pueblo.—El Comité Central.

EL SINDICATO DE TRANSPORTE DE CASTILLA comunica a todos sus componentes y a los ferroviarios en general:

Que en circunstancias altamente excepcionales, los Sindicatos profesionales pertenecientes antes a este Sindicato del Transporte van a celebrar una asamblea magna con el único y exclusivo fin de tratar de reorganizar lo que, por su falta de fuerza orgánica y de amor a la proletaria causa, se desorganizó.

Como suponemos que las palabras de los oradores no serán suficientes para que los ferroviarios asistentes al acto puedan formarse un concepto ecuánime y digno para saber de quién es la responsabilidad de un rompimiento, que todos nosotros lamentamos, por el perjuicio que nos irroga a la causa de los ferroviarios, invitamos, con dicho motivo a todos los componentes de este Sindicato y a los ferroviarios en general a dicho acto, que, según noticias, ha de celebrarse mañana lunes, a las nueve de la noche, suplicándoles que cuando los compañeros que hagan uso de la palabra lancen toda clase de calificativos y acusaciones responsables sobre los componentes de este Sindicato no se alteren, sino, antes al contrario, les pedimos que, tranquilos y serenos, escuchen todo cuanto se diga por los que hagan uso de la palabra.

Pero que, al pensar sobre los conceptos vertidos, no olviden que nosotros seguimos nobles y firmes defendiendo nuestros principios ideológicos, que sustenta la C. N. T., mientras que ellos permanecen alejados de ella.—El Comité.

Están firmes los fondos públicos, y la partida de Interior sube 15 céntimos y cierra a 68'15.

En valores de crédito, poco negocio, y el Banco de España cede dos duros; y en industriales están firmes los Ferrocarriles, que suben cuatro y seis reales.

Los francos suben 30 céntimos; los marcos, 10, y los dólares, cinco.

Por el contrario, las liras bajan 12 céntimos.

Bolsa de Madrid

Están firmes los fondos públicos, y la partida de Interior sube 15 céntimos y cierra a 68'15.

En valores de crédito, poco negocio, y el Banco de España cede dos duros; y en industriales están firmes los Ferrocarriles, que suben cuatro y seis reales.

Los francos suben 30 céntimos; los marcos, 10, y los dólares, cinco.

Por el contrario, las liras bajan 12 céntimos.

El conflicto estudiantil en Salamanca

Salamanca, 14.—Con un orden completo se ha celebrado la anunciada manifestación estudiantil, llevando al frente las banderas de las distintas Facultades. Esta partió de la Universidad, recorriendo las principales calles, dirigiéndose finalmente al gobierno civil, donde entregaron las conclusiones aprobadas en la Asamblea de ayer, concebidas en los siguientes términos:

Primera.—Protestar enérgicamente de la real orden dada por el ministro de la Gobernación y por la cual se devuelve al Patronato del Hospital provincial la dirección técnica que fué encomendada a la Facultad de Medicina por disposición gubernativa, que fué derogada.

Segunda.—Hacer duradera la huelga hasta tanto que dicho asunto no sea resuelto y la Facultad pueda disponer libremente de cuantas cátedras peticione para la enseñanza.

Para mañana está anunciado un mitin, que presidirá Unamuno y los demás catedráticos.

BIBLIOGRAFIA

FILOSOFIA DEL DERECHO

Por Isidoro Wanni, 15 pesetas todas librerías. Pedidos a las de F. Beltrán, Principio, 16, y Rubiños, Preciados, 23, Madrid.

SUCESOS

El peligro de los braseros.—Eusebio Fernández Torrecilla, de cuarenta y cinco años, fué asistido ayer de una grave intoxicación producida en su domicilio, calle de Girona, 9, por las emanaciones de un brasero.

En la Casa de socorro del distrito fué asistida de quemaduras graves la niña de cinco años Jesusa Silva Fernández.

Se las produjo al caer sobre un brasero en su domicilio, camino bajo de San Isidro, número 49.

Gente irascible.—Sotero de la Torre, de cuarenta y siete años, que vive en la calle de Válgame Dios, 4; Tomasa de la Torre García, de cuarenta y dos años, y Paula García y García, de cuarenta y dos años, con el mismo domicilio; Asunción García Arias, de veinte años, y Evarista Armas, de sesenta y tres, fueron detenidos por riña y escándalo, siendo asistidos todos en la Casa de socorro del distrito del Hospicio de diversas lesiones.

Carmen Calvalcón, de cincuenta años; Juana Bellido García, de veinticuatro; Cándida Fernández Valle, de sesenta y dos, y Concepción Olivera, de veintiséis, todas domiciliadas en la calle de la Madera, 28, fueron detenidas por riña y escándalo. Las dos últimas fueron asistidas en la Casa de socorro del Hospicio de lesiones sin importancia.

Ángela Gómez, de veinticinco años, que vive en la calle de Lavapiés, 21; Carmen Arduro, de veintiséis años, y Paulina González, de treinta y siete, fueron detenidas por escándalo y riña, en la que se produjeron lesiones sin importancia.

Dosirano Noguera Estañó cuestionó ayer mañana en la calle de Magallanes con Angel Beltrán Fernández, pasando de las palabras a los hechos, resultando el primero con lesiones de pronóstico reservado.



En el taller la intensidad de la labor crea una temperatura elevada, que se manifiesta en sudor copioso; una corriente de aire o una corta detención en el trabajo, pueden originar la

TOS - BRONQUITIS Resfriado-Pulmonía Etc., etc.

LA BUATA CURATIVA

THERMÓGENO

ENGENDRA CALOR. Preserva y cura en una noche todas las enfermedades del aparato respiratorio.

Consulte a su médico. Exija el paquete auténtico. De venta en todas las buenas farmacias y droguerías del mundo. Concesionarios: Stevenson, Bonel y Compañía. Apuntado 501 MADRID.

Publicidad MERCURIO: Madrid

El mejor chocolate

Una peseta paquete. Génova, 4, Molino

Nuevas tarifas Correos

y callejero Madrid por estafetas. Librerías estancos, dos pesetas.

EUREKA!!

EL MEJOR CALZADO DE ESPAÑA Y EL MAS BARATO EN SU CLASE 11, Nicolás María Rivero, 11

Catarros nasales. Curación en una hora con inhalador MINON, 3 pías en farmacias.

Para banquetes y bodas

Tiene montado un servicio especialísimo en sus estancias con salones independientes el Gran Café-Restaurant San Isidro. Se sirven banquetes desde 20 hasta 400 comensales. Gran confort, selectos menús, precios moderados. Especialidad en desayunos para bodas.

TOLEDO, 40.—Teléfono 378 M.

Maestro electricista

Para importante fábrica del Norte de España se necesita un maestro o perito electricista, práctico en montajes y reparaciones eléctricas de todas clases.

Sueldo de 4.800 pesetas anuales; dirigirse por escrito a la Empresa anunciadora Valeriano Pérez, plaza del Progreso, 9, indicando referencias y tiempo de práctica. Inútil solicitar sin buenas referencias sobre capacidad y condiciones de carácter.

Bodegas Españolas

PUENCARRAL, 156

Vinos tintos especiales de mesa. Tinto, 3 y 11 y 12 pesetas los 16 litros. Blanco, 11 y 12 pesetas los 16 litros. Valdepeñas superior, 12 pesetas idem. Servicio en botellas y en cubetas a domicilio, desde ocho litros.

Brodequines negros, ternera extra, doble suela, forradas todo de piel, 30 pesetas.

PERPIÑAN Atocha (esquina a Matute)

Los partidos políticos

Comité reformista de la Universidad.—En junta general ordinaria celebrada por este Comité el día 11 del corriente, ha sido elegida la siguiente Junta directiva:

Presidentes honorarios: D. Melquíades Álvarez, D. Luis de Zulueta y D. Emilio Velasco.

Presidente efectivo, Jacobo Orellana Garrido; vicepresidente primero, Carlos de San Antonio; vicepresidente segundo, Julián Bravo Vigarra; secretario general, Vigarbato Ortiz Herráiz; vicesecretario, Miguel A. Sánchez Téller; tesorero, Cándido Dorado; contador, Félix Martínez Verdés; vocales: Emilio Rodríguez Márquez, Juan Fons, Gregorio Jiménez, José Fonteban, Enrique Sanz, Frutos Roa, Tomás Álvarez, Jaime Gómez Ruiz, Hermenegildo Losa y Andrés Ros.

Juventud Republicana Federal.—Para nombramiento de la Junta directiva que debe actuar el presente año, la Asamblea acordó convocar para elegir dicha Junta para hoy domingo, de tres a siete de la tarde, en el Centro Federal de la calle de Pizarro, 15, principal.

Por lo que se ruega a los afiliados cumplan lo preceptuado en el art. 19 del reglamento.

PHOSCAO. El más exquisito de los desayunos, el más potente de los reconstituyentes. Alimento ideal aconsejado por todos los médicos a los anémicos, a los convalescentes, a los débiles, a los agotados, a los ancianos y a todos los que sufren del estómago. En farmacias, ultramarinos y droguerías. Depósito: FORTUNY H. 304, Hospital - Barcelona.

INSTITUTO DENTAL. PLAZA DEL PROGRESO, 12. Extracciones sin dolor, 3 pesetas. Obturaciones, desde 5 pesetas. Dentaduras sin paladar, desde 5 pesetas pieza. Coronas de oro, desde 25 pesetas, y toda clase de trabajos. --De 10 a 1 y de 4 a 7.

OCURRENCIAS

—¿Qué realista es su pintor! Mirando el cuadro se me hace la boca agua.

—¿Se le hace la boca agua mirando una puesta de sol?

—¡Ah! ¿Es una puesta de sol? ¡Yo pensé que era un buen frito!

—¿Qué bien se come en casa de la condesa de Ocalvina!

—Pues yo voy muy mal, porque me dejó en casa la dentadura.

—¡Pero, hombre, habérsela pedido a la condesa, que tiene dos!

—Mal... mal... maldito el... hombre tar... tar... tamudo... que... que... que se ca... ca... ca con una mu... mujer que... que se llama...

—¿Por... porque en... cuando la... la... la llama... ma... vienen pri... primero... las... las... ga... ga... gallinas!

LIQUIDACION DE GENEROS DE PUNTO SENORA, CABALLERO Y NIÑOS

Fábrica de corsés Medias y calcetines

Medias de seda refrigeradas, 1,50 par. Calcetines caballero, 50 céntimos par; tres pares, 1,25.

Medias seda toral, 3,50 par. Medias algodón, 50 céntimos par. Fajas (corsés) señora, 4 pesetas. Telas blancas, camisas caballero, señora y niños.

BENITO ASEÑO 43, LEGANITOS, 43

Correo de teatros

REAL.—Hoy domingo, a las cuatro y media de la tarde, «La Africana», por Ofelia Nieto, Hipólito Lázaro, la señorita Alcazar, Franc y Laskov. El resto de teatro, entre los que se destacan Ofelia Nieto, el mejor soprano del día, y el maravilloso tenor Hipólito Lázaro, los días del domingo, el día de la primera edición, que al día siguiente de la del domingo, se selló cada uno de los teatros.

PRINGESA.—Hoy domingo, a las cinco y media de la tarde, se pondrá en escena «Y va de cuento», comedia de magia de D. Ignacio Benavente. Por la noche, a las diez, la tragedia de Marquina «Elorea».

RUY ALFONSO.—Hoy domingo y mañana lunes, tarde y noche, se representará la celebrada comedia de gran éxito de la temporada «Bata de hotel».

El martes, quinto de moda bonifica, por la tarde, representación de la comedia en tres actos, hace años no representada, «Un inglés y un vizcaíno».

LARA.—Hoy domingo, a las diez y cuarto, estreno del lírico cómico en tres actos, original de Joaquín Torralba Salazar, libretto del célebre de guardias, en el que toman parte Lucinda Alba, Carmen Jiménez, Luisa Rodríguez y los Sres. Ricardo Simó-Rosa, Francisco Rodríguez y José Belaguer.

ESLAVA.—Esta tarde, a las cuatro, última representación de «Pinocchio» en las bellísimas obras del teatro de los niños, celebradas al teatro y «Viejo el portal de Belén».

INFANTA ISABEL.—Hoy domingo, y por primera vez en función de tarde, se representará la graciosa comedia de Parrellada (Mollino González), «Los de coque», que es un verdadero acierto de interpretación de gala por parte de los actores.

SECCION RELIGIOSA

Santos de hoy.—Santos Pablo, primer ermitaño; Mauro, abad; Habacuc y Miqueas, profetas; Máximo y Benito, obispos; Macario, abad, y Juan el de la Clozza, confesor, y Santa Secundina, virgen y mártir.

Cultos.—Se gana el jubileo de Cuarenta Horas en la Iglesia de Jesús.

Santos de mañana.—Santos Marcelo, Papa; Pedro, Berardo y Oton, mártires; Honorato, Melas, obispo; Teodoro, Fulgencio, obispo, y Pursero, confesores, y Santa Piedad.

Cultos.—Se gana el jubileo de Cuarenta Horas en las Escuelas Pías de San Antón.

ESPECTACULOS PARA HOY

REAL.—A las cuatro y media de la tarde, La Africana (por Ofelia Nieto e Hipólito Lázaro).

ESPAÑOL.—A las seis, Cyrano de Bergerac.—A las diez y cuarto, Los amantes de Teruel.

PRINGESA.—A las cinco y media, Y va de cuento.—A las diez, Elorea.

COMEDIA.—A las cinco y media, Es mi hombre.—A las diez y cuarto, Es mi hombre.

CENTRO.—Compañía Alba-Bonafé.—A las cinco y media, Ramo de locura.—A las diez y cuarto, El rayo.

BEY ALFONSO.—A las seis, Bata de hotel.—A las diez y cuarto, Bata de hotel.

ORINA VICTORIA.—A las tres y tres cuartos, El príncipe Caraval.—A las seis y cuarto, Los amos.—A las diez y media, Los amos.

LARA.—A las cinco y media, Inesolencia, Lolita Méndez y la divina Dora.—A las diez y cuarto, El oficial de guardia (estreno) y despedida de Lolita Méndez.

ESLAVA.—A las cuatro (función especial para niños)—Máximo el lobo, Viejo el portal de Belén y otras atracciones.—A las seis, Santa Isabel de Cerdeña.—A las diez y media, Santa Isabel de Cerdeña.

INFANTA ISABEL.—A las cinco y media, Los de coque.—A las diez y cuarto, La prima.

APOLLO.—A las cinco y media, El cuartito Poná y Sorfina el pintorero.—A las diez y media, Sorfina el pintorero.

COMICO.—A las cuatro, El cuarto número 15 y ¡Que te cruzes tú así!—A las seis y cuarto, ¡Que te cruzes tú así!—A las diez y media, El maldito querer y ¡Que te cruzes tú así!

COLISEO IMPERIAL.—A las cuatro, Tíros y Troyanos.—A las diez y media, Tíros y Troyanos.

NOVEDADES.—A las cuatro, El día de Reyes y El pollo Tejada.—A las seis y media, La sencilla y Voluntarios a Melilla.—A las nueve y tres cuartos, La trampa.—A las once, Voluntarios a Melilla y La cruz del matrimonio.

MARTIN.—A las cinco y media, Ojo por ojo.—A las diez y media, ¡Qué judá capuchinos! y La hora de para.—A las diez y media, Sanatorio del amor y La hoja de parra.

LATINA.—A las cuatro, El sol de España.—A las cinco y cuarto, La cara del ministro.—A las seis y cuarto, Sorfina el pintorero.—A las diez y media, Sorfina el pintorero.

PUENCARRAL.—A hoy cuatro, La malquerida.—A las seis y media y a las diez, Amores y amores.

ROMEA.—A las cinco, seis y media y diez y media. —Coppelia, Juana Olier, Despedida de Mary Guertiba, Mari-Luisa, Julia Ortel, María Pujol, Estre inmanco de Julia Fons.

MARAVILLAS.—A las cuatro, Ginebrangrifo y varietales. Antonella, Hermanos Mariscal, Lucinda Esteva, Vetrice.—A las seis, Antonella, Hermanos Mariscal, Hermanas Koch, Los tres Guellinos, Lucinda Esteva, Carmen Salas, Grand Mellor, Graff's and Graff's.—A las diez, el mismo programa de las seis.

PRICE.—Ginebrangrifo.—Señoras.—A las cuatro, Poncho y Quico en la Exposición, Fascinatio mujer y Fairy galante.—A las seis y media y diez, Fairy galante y En voz baja (de más grandiosa).

TURO PARK (Forra, 48, teléfono 17-05).—Casta, Restaurant de primer orden. Exito insuperable de la Orquesta Rodó y de Carmelina Ortega y Los Mexicanos, Bailes de pique, treinta señoras lujosamente ataviadas.

IDEAL ROSALES.—Gran compañía de variedades.—Enorme éxito de la famosa aquística Mac-Fusley Super Tango.

CINEMA Y PRINCE ALFONSO (Empresa Sagarra).—A las cuatro y media, Estreno: El orador (nuevo cómic). Madama X (por Yvonne Froderick). Los tres mosqueteros (primera función).—A las seis y media, Estreno: Pothé Revue, por el hijo se saca el título. Mercurios (suplemento número 18). El orador. La novela de un joven pobre (por Pina Menchobelli).—A las diez, Pothé Revue, El orador, Mercurios (suplemento número 18). Los tres mosqueteros (primera función), La novela de un joven pobre (por Pina Menchobelli).

CINEMA ESPAÑA (Empresa Sagarra).—A las tres y media, El rástaga. 9, 11 y 12 episodios de «Vivo o muerto» Exito de Pina Menchobelli con plus ultra.—A las seis y cuarto, Mercurios (suplemento número 18). La sultana del amor, Choquette y su as de teatro.

A las nueve y media, Marruecos (suplemento número 17). El 11 y 12 episodios de 'Vivo o muerto?'

ROYALTY.—A las diez y cuarto, La senda del divorcio. Auxilio de cocina. Lucha de corazones.

ROYALTY.—A las diez y cuarto, La senda del divorcio. Auxilio de cocina. Lucha de corazones.

MARTIN.—A las seis, Sanatorio del amor.—A las diez y cuarto, La judía caprichosa.—A las diez y media, Ojo por ojo y la boca por boca.

Restaurant de primer orden. Exitoso insuperable de la Opera. Doble y de Carmelina Ortega y Les Mexicana.

LA ESTRELLA Gran saldo de pieles confeccionadas y para confeccionar. Liquidación de medias y calcetines de todas clases HORTALEZA, 87

Casa Moriñigo MONTERA, 20 Y FUENCARRAL, 109 Estos establecimientos avisan a su numerosa clientela haber inaugurado las secciones de artículos de PROPAGANDA, que se venderán exclusivamente los martes y sábados

Calzados PRUDENCIA DESENGAÑO, 10 ESQUINA A VALVERDE TELÉFONO 11-38M Ocasión 3.000 pares como el modelo, de resultado inmejorable y al precio de 10 Ptas. Vea la exposición en sus escaparates

PHILIPS MEDIO WATT ECONOMICAS las lámparas más económicas cuyo consumo de corriente es LA MITAD del de las lámparas llamadas de filamento metálico que usted usa actualmente

DEBILIDAD, NEURASTENIA CONSUNCIÓN, CLOROSIS CONVALESCENCIA ANEMIA VINO Y JARABE Deschiens a la Hemoglobina Los Médicos proclaman que este hierro vital de la sangre es muy superior a la carne cruda, a los ferruginosos, etc. — De salud y fuerza. — PARIS.

SABAÑONES Curan en CUARENTA Y CINCO HORAS, estén o no ulcerados, con el BALSAMO TROPICAL DEL DOCTOR CUERDA ESTUCHE, 1,20 CONCESIONARIOS EXCLUSIVOS Sucesores de E. Steinfeldt. Prado, núm. 15. Madrid. Regina, núm. 3. Sevilla

MAQUINAS PARA LABRAR MADERA Sierras, cepilladoras, tupis, etc. VICTOR SEREX MADRID JUAN DE MENA, 10 Apartado 72

INCLAN JOYERO FABRICANTE UN 30% DE ECONOMIA OBTENDRA al COMPRANDO SUS ALHAJAS EN LA JOYERIA INCLAN MONTERA 23 MADRID

COMPANIA MADRILEÑA DE PANIFICACION La sola Casa que expende la pieza de pan de Viena y candeal al precio único de 10 céntimos Pan candeal de taza a 70 céntimos el kilo 50 SUCURSALES EN TODO MADRID, 50 TIENE V. UN PESO EN EL ESTÓMAGO, SUS DIRECCIONES SON LARVA Y DOLOROSA! TOME HOY MISMO UN SELLO JOSI DIGESTIVO Calma instantáneamente los dolores y su uso continuo cura todas las afecciones de estómago e intestino. Pídale en farmacias y droguerías.

Al por mayor: Guillermo Stoen GOYA, 49. MADRID ¡FIJAOS BIEN! 150 bicicletas austriacas, a Pesetas, 250,00 4.500 despertadores alemanes, a 7,00 2.000 relojes alemanes, a 0,60 500 aparatos lux. fantasia, a 12,00 15.000 cachillos mesa Soltman, a 1,40 Además vendemos tijeras, cuchillos, navajas, artículos de bisutería y ferreteria a precios inverosímiles. VISITADNOS Y COMPARAD PRECIOS Infantas, 29 dpdo. Barquillo, 41 dpdo.

ANTIASMÁTICO PODEROSO Remedio eficaz contra los catarros bronquiales, JARABE MEDINA DE QUEBRACHO Médicos distinguidos y los principales periódicos profesionales de Madrid: 'El Siglo Médico', la 'Revista de Medicina y Cirugía Prácticas', 'El Genio Médico', 'El Diario Médico-Farmacéutico', 'El Jurado Médico-Farmacéutico', de Aragón, recomiendan, en las 24 y 25 ediciones, artículos, el JARABE MEDINA DE QUEBRACHO como el último remedio de la Medicina moderna para combatir el asma, la disnea y los catarros crónicos, haciendo cesar la fatiga y produciendo una suave expectoración.—PRECIO: 6 PESETAS FRASCO.—Esta preparación de QUEBRACHO es la primera dada a conocer en España y la única recomendada por la Prensa médica.—Depósito central: Medina, Serrano, 36, Madrid, y almacenes de especialidades, y al por menor, en las principales farmacias de España y América.



Ya lo ves, amigo mío, con la máquina Singer se ahorra dinero y se evita la pérdida de un tiempo precioso.

MAQUINAS SINGER PARA COSER PARA USO DOMÉSTICO: Con accesorios los más útiles y perfectos para producir toda forma de costura. PARA INDUSTRIAS: La colección más completa de máquinas especiales para cada una de las operaciones de costura. ESTABLECIMIENTOS SINGER EN TODO EL MUNDO. MONTERA, 18, MADRID

RETRATOS en esmaltes y miniaturas al agua, propias para dijes, sortijas, pendientes, etc. Pídale nota de precios a L. ESCOLA, fotógrafo, ZARAGOZA

BARATISIMO Enorme surtido aparatos eléctricos, vajillas cristal, mesa, juegos café, objetos regalo. Boinillas metálicas, 1,25 pesetas. Nitro, 20 bujías, 2 pesetas. UCENDO, CRUZ, 14

BICARBONATO DE SODA TORRES MUÑOZ En comprimidos y en polvo; éste, en latas económicas, a 6 pesetas, y en pastillas, a UNA peseta. SAN MARCOS, 11, FARMACIA

Auxiliares de Hacienda Preparación dirigida por D. Julián Calleja, oficial primero del Cuerpo por oposición, y abogado CONTENCIOSAS AL PROGRAMA, obreroterminada. Precio, 30 pesetas en las principales librerías, y en la Academia Jurídico-Administrativa Tinoreros, 3, primero izquierda. Matrícula De 3 a 2

Antiblenorrágico ANYER cura radical de la hemorragia e infecciones venéreas en todos sus grados. Depósito en Madrid: LEGARITOS, 38. De venta en todas las farmacias.

360 PLAZAS de auxiliares de Hacienda, con 2.500 pesetas. Preparación en la Academia y por correspondencia bajo la dirección científica de DON EMILIO TORRES ANDRÉS, jefe de Negocios en la Subsecretaría del Ministerio de Hacienda. Contenciosas, 35 pesetas. Envío a vuelta de correo. Correo, Farmacia, Ingenieros Industriales, Preparación militar, Aduanas, Correos y Telégrafos. Magnífico internado. Pension, 150 pesetas. VILLARQUEZ, 40. Apartado 269. INSTITUTO CATOLICO COMPLUTENSE

HACE faldas pantalonera para obra nueva y vuelta VENERAS, 4, SASTRERIA

Vendemos, compramos máquinas de coser de todos los sistemas: SINGER, especiales de vajillas, bordar a máquina, etc. y medias. TODAS DE OCASION. Cancha tiempo para 1 día en 26, Cava Baja, 26 Reparaciones garantidas. CASA UNICA

Maquinas-Utiles nuevas y de ocasión marcas escogidas. Buendia, Moya y C. Mayor, 40, Zaragoza

ALMORRANAS CURAN RAPIDA Y RADICALMENTE CON POMADA ZEHONAS ANTI-HEMORROIDAL. 4,50 pesetas. Farmacia Depósito, Depósito y Distribución

LOCAL amplio y céntrico tomaría en traspaso. OFERTAS AL APARTADO 737.

RESERVATIMOS LA DISCRETA Salud & CIEDE GRATIS ENVIANDO SELLOS

ANNUNCIOS PARA LA LIBERTAD y demás periódicos, se editan en el CENTRO GEOGRAFICO Puerta del Sol, 6, principal derecha MADRID

CASITA En el mejor del barrio CUATRO CAMINOS Razón: Zamora, 28, prov.

SINDICOS LOS Sindicatos y clasificados de los grupos de Costeros, tarifa 1.ª, clase 7.ª, epígrafe 57, continúan a sus agremiados para el fin de agravios, que tendrán lugar el día 17 de actual, a las nueve de la noche, en la calle Ventura de la Vega, 3, costera. Las listas estarán expuestas en la calle de San Marcos, 1, costera.

LOS Sindicatos y clasificados de los grupos de Quincalla fina y gruesa al por menor, tarifa 1.ª, clase 1.ª, epígrafe 5, tienen el honor de anunciar a sus agremiados que el fin de agravios se celebrará el día 19 del corriente, a las nueve de la noche, en el Centro de la Unión Mercantil. La lista del reparto estará expuesta en casa del síndico, Calle de Caballero de Greda, núm. 18 y 20.

LOS Sindicatos del comercio y Pastores manifiestan que el reparto de contribución para 1922-23 está en la calle de la Cruz, 21, hasta el 21, a las cuatro de la tarde, que se celebrará el fin de agravios, en el mismo local.

LOS Sindicatos y clasificados de los grupos de lana tienen a sus agremiados para el fin de agravios, que tendrán lugar el día 17 de actual, a las nueve de la noche, en la Delicias Mercantiles, Marqués Villada, 5, en donde están las listas del reparto.

PIÑAS 250: limas, 0,75 docena; limones, 0,75; mandarinas, 0,60; plátanos, 1,25. Espárragos parís, Barquillo, 12, Metzer Preservativos de resera y cab. Catálogo gratis. Sirvo provincia. Al por mayor. Tetuan, 42. Los Tintores, Romanones, 7-9

PASTILLAS CRESPO

Obran de un modo especial sobre la TOS. Descongestionan y anestesian la faringe y la laringe, calmando el cosquillo y las sensaciones de irritación...

Anuncios económicos por secciones. Cada palabra, 10 céntimos.

AGUAS MINERALES ESPECIFICOS

Sarna. Sarpullidos, granulaciones, picor, quila Sulphosa. Droguerías, farmacias. Atocha, 110

ALQUILERES

Buenas habitaciones, con o sin. Silva, 24, tercero.

AQUILAS MINERALES ESPECIFICOS

Desde 65 pesetas hermosas julias automóvil. Garage Hipódromo.

AUTOMOVILES

Ford. Talleres, piezas recambio. Lagasca, 75.

COLOCACIONES

Se ofrece habitación; pensión completa. Plaza Velazquez, 4, tercero izquierda.

Delinante dispone seis horas diarias...

Se ofrece chauffeur, con siete años de práctica, para Madrid...

OFERTAS

Camareras urgen, salir en el día. Juanito, 10.

COMPAS

Compra, pago al contado, por albará, relojes, gramófonos, discos...

Señoritas languistas. Si queréis contrataros...

Señoritas de 18 a 25 años, con buena letra y conocimientos de contabilidad...

CONSULTAS MEDICAS

Consulta de San Juan de Dios. Enfermedades de la piel, secreta, matriz, orina, impotencia, etc.

CONADRONAS MANICURAS

Partos. Rosa Mora. Hospedaje profesional. Consulta diaria, últimos adelantos. San Agustín, 9.

Sastre. Falta oficial, ayudante, aprendiz. Esperanza, 3.

Compra papetas Monte, alhajas, dentaduras. Plaza Santa Cruz, 7, plaza. Teléfono 772.

CONSULTAS MEDICAS

Consulta de San Juan de Dios. Enfermedades de la piel, secreta, matriz, orina, impotencia, etc.

CONADRONAS MANICURAS

Partos. Rosa Mora. Hospedaje profesional. Consulta diaria, últimos adelantos. San Agustín, 9.

Compro papetas Monte, alhajas, dentaduras.

Compro casa moderna barrio Salamanca. Indiferente. Ocariz, arquitecto, San Roque, 18. Doce a dos.

CONSULTAS MEDICAS

Consulta de San Juan de Dios. Enfermedades de la piel, secreta, matriz, orina, impotencia, etc.

CONADRONAS MANICURAS

Partos. Rosa Mora. Hospedaje profesional. Consulta diaria, últimos adelantos. San Agustín, 9.

Amintense señoritas claudas de declamación.

Correos, radiotelegrafía, inmatriculadas convecciones. Academia Marcial, Corredora Baja, 10-Interado.

CONSULTAS MEDICAS

Consulta de San Juan de Dios. Enfermedades de la piel, secreta, matriz, orina, impotencia, etc.

CONADRONAS MANICURAS

Partos. Rosa Mora. Hospedaje profesional. Consulta diaria, últimos adelantos. San Agustín, 9.

Capitalistas: 5.000 pesetas...

Dinero sobre hipotecas, judiciales, certificaciones, exhortos, colocación de capitales. Abada, 3, primero.

TRASPASOS

Traspaso gran establecimiento con vacas por no poder atender. Razon: Esquilador, 3, tercero. Madrid Gómez.

HUESPEDES

Hospedaje, habitaciones, pensiones, todas clases, habitaciones, facilidades, direcciones. Traladamos equipajes. Colón, 14.

Urgente se desea socio capitalista...

Se dará buena comisión a quien proporcione un local para instalar vitrina para industria elegante. Razon: Velazquez, 27, paragona.

TRASPASOS

Traspaso gran establecimiento con vacas por no poder atender. Razon: Esquilador, 3, tercero. Madrid Gómez.

HUESPEDES

Hospedaje, habitaciones, pensiones, todas clases, habitaciones, facilidades, direcciones. Traladamos equipajes. Colón, 14.

Cabanes usados de cuba...

Se vende bicicleta. Quilones, 16, portera.

TRASPASOS

Traspaso gran establecimiento con vacas por no poder atender. Razon: Esquilador, 3, tercero. Madrid Gómez.

HUESPEDES

Hospedaje, habitaciones, pensiones, todas clases, habitaciones, facilidades, direcciones. Traladamos equipajes. Colón, 14.

PINCAS URBANAS Y RUSTICAS ANGEL VILLAFRANCA abogado, agente colegiado (con fianza) y agente oficial del Banco Hipotecario de España...

Se ofrece chauffeur, con siete años de práctica, para Madrid... Se ofrece oficial carpintero para todo, fuera Madrid...

Señoritas languistas. Si queréis contrataros con buen sueldo y comisión... Sastre. Falta oficial, ayudante, aprendiz...

Compro papetas Monte, alhajas, dentaduras. Plaza Santa Cruz, 7, plaza... Compro casa moderna barrio Salamanca...

Capitalistas: 5.000 pesetas... Urgente se desea socio capitalista... Se dará buena comisión...

Cabanes usados de cuba... Se vende bicicleta... Se vende casa 7.000 pesetas...

ASPIRANTES A CHAUFFEURS Enseñanza verdad con buenos autos. Prácticas de conducción y carnet en Madrid...

ZACARIAS Garage Sanroberto TRAFALGAR, 23